

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 425

Palma de Mallorca.—Martes 10 de Octubre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

EL PAIS EN CALMA

Es curiosa la persistencia con que el gobierno se apresura a declarar cada día a los periodistas que hacen información en los centros oficiales: Reina tranquilidad en toda España. El país está en calma.

De esta declaración pudiera deducirse que el país vive en medio de la mayor satisfacción, y que el bienestar le rodea y satura a manera de un ambiente bienhechor. Porque la calma equivale a tranquilidad, y la tranquilidad es una consecuencia de toda paz espiritual y material.

El país está en calma. ¿El país está satisfecho? Probablemente, esa calma de que tanto se envanece el Gobierno no es otra cosa que la indiferencia que reina en el país. Cuando los gobernantes gobiernan a su manera, que en España casi siempre es con la espalda vuelta a la realidad, y no recogen para su orientación las aspiraciones populares, al país le entra la indiferencia y deja hacer; es decir, deja que la corriente marche por donde le da la gana, sin preocuparse de que la corriente sea recogida y encauzada. Y naturalmente, cuando el país no se preocupa, cuando aunque se preocupe sabe que sus voces no serán debidamente atendidas, no le queda otro recurso para manifestarse que la indiferencia, la calma, la tranquilidad.

Pero eso no indica que el país esté satisfecho. Ni puede estarlo. No puede sentir ninguna satisfacción el país, ante el pavoroso problema económico, con sus mil y pico de millones de déficit en su presupuesto. ¿Cómo va a llenarse ese formidable abismo del déficit? En una nación de poderosas energías, sabiamente utilizadas, acaso el problema no ofrecería dificultades insuperables. En España, ese problema es capaz de fatigar el alma de mejor temple. Nuestros ministros de Hacienda, hasta el presente, no han conocido otro remedio que el vulgar recurso de los ordeñadores: exprimir el jugo hasta el agotamiento. Es decir; exprimir el bolsillo del contribuyente, imponiendo nuevos tributos, recargando los ya existentes, forjando esas mil gabelas de que tan fecundo se muestra el Fisco.

Al país no le dolerían los impuestos, si estos impuestos se dedicasen a mejorar lo existente, a crear nuevas fuentes de riqueza, pues entonces tales gastos serían reproductivos. Sería cosa digna de ser conocida, averiguar cuáles han sido los capítulos de gastos que han consumido la inmensa mayoría de los millones que figuran en la Deuda nacional. No hace muchos días publicábamos la historia del viejo acorazado «Pelayo». Pues bien; ese buque es algo representativo de la administración española.

Hemos consagrado a la reconstrucción de la Marina de guerra, una suma que nos permitiría poseer una de las flotas más eficientes del mundo. Hemos gastado en Ejército una cantidad fabulosa. Hemos destinado a ferrocarriles enormes cifras. Hemos sacrificado en la colonización de Marruecos una millonada. Y sin embargo no tenemos escuadra; nuestros mejores buques ya resultan anticuados. En caso de necesidad, por ventura no podríamos contar con otra cosa que con el valor personal de sus dotaciones, como ocurrió en Santiago de Cuba y en Cavite. Y no hablemos del factor material del Ejército, que en esa reciente campaña de Marruecos, se ha demostrado faltaba en absoluto, y ha tenido que improvisarse todo. Y no mentemos la situación de nuestros medios de transporte, que están condenados a la inutilidad sin el socorro, largo y copioso, del Estado. Y no pensemos en nuestra acción en Marruecos, que nos ha desprestigiado ante propios y extraños.

¿Puede el país estar satisfecho? Se encuentra ante un déficit formidable. Para enjugarlo, se apela al aumento de los tributos. Los nuevos tributos agobian a los productores. Estos para resarcirse cargan la mano sobre los artículos de consumo. Los consumidores, impotentes para mantener el coste de la vida, exigen aumentos en sus sueldos y jornales. He aquí el panorama económico que se ofrece a la nación.

Pero la nación está en calma. Y el Gobierno pretende deducir de esa calma que el país está satisfechísimo.

PLUMAS AJENAS

PISA

Impresiones de un caminante

Génova es una ciudad que se acuerda. Pisa es una ciudad que ha olvidado. ¿Qué melancolía nos inunda esta noche al deambular por su Lung'Arno, el paseo que bordea la orilla del río, en cuyas aguas nos parece absorber el primer saludo de la soñada Florencia? Una muchedumbre trivial nos envuelve. Jóvenes de elegancia provinciana forman corrillos sobre los puentes; y sus comentarios, por las palabras sueltas que nos llegan, parecen versar sobre esa morbosa odiosa emanada de los campamentos: el fascismo...

La noche es plácida, confidencial. Las estrellas se miran, temblando, en el agua corriente. O acaso las estrellas que se agitan en el fondo del agua, nacidas a una vida precaria y fugitiva, aspiran, en imposible afán, a retornar al cielo desde donde cayeron...

Hemos recorrido los barrios incoloros de la orilla izquierda; hemos entrado en la deliciosa iglesia de Santa Maria della Spina, linda flor ojalá madida entre las dos grandes ufanías italianas: el arte romántico y el renacentista. Y hemos vuelto, en fin, a la orilla derecha. Allí, en el extremo noroeste, la reliquia de grandeza de la vieja Pisa nos atrae con irresistible seducción.

Este grupo de monumentos no es más que un recuerdo. Pero ese recuerdo aliena una Italia personalísima, oscurecida hoy por la grandeza de las otras Italias que la precedieron y que la siguieron: es la Italia medieval, pintoresca y sangrienta, obstinada en hacer persistir una cultura ciudadana entre el hervor de las banderías adversas y escupiendo sus duomos como inmensos cálices votivos, para que la posteridad no viera en ellos el riego de la sangre fratricida, sino el vino embriagador de su propia belleza.

Allá lejos, se descubre el mar, que fué un día la ruta de poderío de la república pisana, y que ha ido retirándose a impulsos del aluvión aportado por el Arno, des-

pués que la caída de Pisa despojó de naves su puerto. En el Campo Santo cuelgan, como un esqueleto, las cadenas que lo cerraron, arrebatadas un día por la victoriosa Génova y entregadas por ella a Florencia, que las devolvió a los pisanos.

Sobre el solar de las rivalidades etruscas, Pisa, la gibelina, continuó en la Edad Media una vaga aspiración de sentido itálico ante el romanismo gótico. ¿Qué otra ciudad italiana podría disputar a Pisa su valor de sugestión en ese aspecto? Una trágica figura nos acecha: es el conde Ugolino, que en una torre pisana murió de hambre con sus hijos. La torre cayó, y la fuerza hegemónica de la ciudad cayó también; pero los terribles versos del *Inferno* (XXXIII, 79 y 80) se levantan como una maldición, más también como una paradójica ejecutoria de grandeza:

Ahi Pisa, vituperio delle genti del bel paese lá, dove il si suona.

Con todo, esta ciudad, olvidada de sí misma, guarda el germen más claro de la visión dantesca. Antes de entrar en el grupo triunfal del *Duomo*, el *Battistero* y la torre inclinada, he querido visitar el Campo Santo; y en sus amplios corredores he contemplado los frescos de los hermanos Orcagna y de Benozzo Gozzoli. Un siglo media entre aquéllos y éste: desde mediados del XIV a mediados del XV; pero en ese espacio, la fertilidad del espíritu itálico renovó su vida. Miremos una vez más el *Triunfo de la Muerte*, de Andrés Orcagna; miremos también el *Inferno*, de su hermano Leonardo. He aquí la obsesión espiritual cuyo estallido épico fué *La Divina Comedia*. A un lado, baja la airosa cabalgata de señoras y damas desprevenidas. Un rumor de cortejo de caza los rodea. Salta un lebril gracioso junto a los caballos pifantés. Hay una pompa de epifanía en ese grupo ecuestre. Pero la visión que les espera es atroz. En tres atitudes, aparecen unas hediondas ca-

roñas humanas. El valor de contraste surge con toda su elocuencia, con toda su eterna moraleja de ejemplario. Las miradas se fijan con horror en aquella súbita revelación del futuro destino de la carne, fuente inextinguible de placer y dolor. Un caballero, absorto, lleva sus dedos a la nariz, ante el vaho nauseabundo. Arriba, en el sendero abrupto de una montaña, se extienden, como un friso, escenas de vida eremítica y expiatoria, con visiones de monstruos demoníacos, prontos a la tentación. Una corza, mansamente, se deja ordeñar en la colodra de un cenobita...

La fantasía del *Inferno* es todavía más infantil. Satanás ha devorado a sus víctimas, que arden en el inmenso vientre. Así el dolor de los condenados es el del propio fuego que consume eternamente al Bajísimo. Y una verdadera pululación de tormentos completa el cuadro. Los demonios, a modo de verdugos, presentan una variedad escalofriante de torturas. El infantilismo de esa imaginación rudimentaria nos hace ahora sentir como efecto cómico lo que en la intención quiso alcanzar todo el sentido trágico del cristianismo. Pero sobre nuestra ironía flota una consideración que recata la pobreza de esa fantasía: estas pinturas son el óvulo de una de las grandes plasmaciones poéticas de la humanidad. Añádeles todo el fuego inspirador del Apocalipsis; infúndeles la herencia pagana, latente bajo este suelo estremecido por los odios fraternos, nacidos de la mezcla original de las estirpes; y surgirá la divina transfiguración del Alighieri. Pero tras ella y aun antes que ella, una verdadera dinastía de temas poéticos se unirá, como las abejas de un enjambre, a la pueril inventiva de esas pinturas. Las Cortes y Danzas de la Muerte; las elegías que hacen desfilir la grandeza extinguida, al modo de nuestro Jorge Manrique; las visitas al *Inferno*, hasta llegar a las formas irónicas o paródicas de Quevedo; las obsesiones diabólicas del arte flamenco, desde Jerónimo Bosch y Breughel el Viejo hasta las faccias de Teniers... Desvíemos ya la vista. Ahí están, como

consolación, la Torre de Babel y la Embriaguez de Noé, por Benozzo Gozzoli. El arte florentino nos saluda como una promesa fulgurante, rayo de sol en este recinto funerario. Una sabia distribución de conjuntos desbordada con gravidez de seno maternal. En Gazzoli, como en las cacerías de su paisano Paolo Uccello, revelábase en profusión y riqueza lo que con el tiempo debía concentrarse en exquisitez y depuración. Así como el arte veneciano, ya desde sus orígenes, en Carpaccio o en Catena, tendió a la exuberancia pomposa y decorativa, hubo en el arte florentino una evolución inversa. Pero esos frescos de Gozzoli, estilizando los temas del Génesis en la indumentaria medieval, con claros atisbos del Renacimiento pagánico, tienen para nosotros la gracia ambigua de una encrucijada espiritual en que la inspiración, perpleja entre sus tres caminos, quisiera abarcar con la mirada las opuestas lontananzas que ante ella se abren...

¿Qué decir ya de la visita al *Battistero*, a la Catedral y a la Torre? El *Battistero* es una piscina invertida, acogiendo bajo su armazón románica, decorada con superposiciones góticas, la gran pila de las primitivas immersiones rituales, como un *impluvium*. En el interior resuena la voz humana con insospechadas armonías de órgano. La Catedral, conservando la norma de la basílica pagana, extiende los trofeos de sus columnatas, que son preases de guerra. La Torre inclinada, verdadero emblema heráldico de Pisa, parece el símbolo de la propia vitalidad ciudadana. Vacila, pero persiste. Su herencia la mantiene sobre el campamento del antiguo poderío. Las hileras de sus columnitas sugieren una armadura gigantesca sobre un torso. Y la misma violencia, vagamente grotesca, de su inclinación, parece que le comunica un no sé qué de vitalidad humana... Su esbeltez vigilante une así un gran valor de expresión, carácter y vida al prodigio marmóreo de su belleza.

GABRIEL ALOMAR

RECUERDOS DE TIERRAS LEJANAS

MISS HELLEN

En la «house of the hills», mansión del vicepresidente de la República, después de la cena, etiquetera, sería, sin palabras, mi amigo Keperly y el honorable Hammond entablaron su partida de «bezique», y transcurría una hora en que las mentes trabajaban en las difíciles combinaciones del juego.

Cuando, terminada la partida me dirigía con Keperly al poblado Val de Lower Buchanan, antes de llegar al poblado después de andar unos minutos por las calles oscuras de la ciudad subíamos la escalera del «bungalow» de los Clynton, preciosa construcción al estilo de la India inglesa, rodeada de amplia «veranda» cubierta de persianas desmontables y ornada de plantas tropicales y exóticas. El ambiente de aquella casa era sencillamente delicioso, embalsamado por las flores y el fuerte olor de las maderas de que estaban construidas las paredes.

Los Clynton eran ricos y amables, dos cosas suficientes para que su trato fuese agradable y requerido, y eran en Lower Buchanan personas de una influencia social ilimitada.

Tenían una sobrina, Miss Hellen Brown, criatura simpática que prestaba el encanto de su persona a las veladas. Otra persona que a ellas concurría era el doctor Leigh, caballero joven, culto y que había viajado mucho. Con él yo recordaba otras paíes.

Miss Hellen, sentábase al armonium y tocaba con gesto romántico; a veces cantaba salmos religiosos con su voz dulce y bien timbrada. Era muy joven, apenas contaba diez y ocho años; su tez era morena; los cabellos negros como la endrina, muy rizados, muy vaporosos y los ojos también muy negros, húmedos, nostálgicos. Pasaba temporadas con sus tíos, pues era huérfana, y estaba de pensionista en una Misión de las cercanías de Hartford. La vi poco pero lo bastante para conocerla bien. Era sentimental; su voz al hablar tenía un dejo triste muy musical; era un temperamento débil, sensible a todas las influencias; un espíritu ansioso de confiarse y de ser comprendido...

En la semi penumbra de la cubierta galería escasamente alumbrada por la luz de petróleo del salón que entraba por un ventanal, nos sentábamos a veces en cómodos sillones de mimbre. Sobre un pequeño velador había un servicio de café y licores. Bebíamos, hablabamos... Llegué a sospechar mientras duraron nuestras visitas que a los Clynton y a Miss Hellen no desagradaba la asiduidad de mi amigo Keperly. Y llegué también a tener la certeza de que Mr. Leigh estaba enamorado de Miss Hellen...

¿Se fijó Keperly en Miss Hellen? Nunca me lo dijo. Salíamos de casa de los Clynton... Por aquellos días Harry Keery y Konah se habían encontrado. Y al dejar la capi-

tal del condado de Grand Bassa, pensé que no tendrían consecuencias aquellas veladas de los Clynton.

Meses después, ya en Barcelona, un día me anunciaron la visita de un extraño señor. Era Mr. Leigh que viajaba de paso para Francia e Inglaterra. Estreché con placer su mano y fijé la mirada en su rostro simpático.

Después de mucho hablar vinimos a recordar donde nos habíamos conocido. Entonces hablamos de los Clynton, y yo pregunté:

—¿Y Miss Hellen?
[Aun veo la cara que puso mi visitante] Sus facciones se contrajeron dolorosamente y tuvo un rápido gesto nervioso:
—¡Se casó!—dijo.
—¿Y con quién?
—Con Harry Keperly...

Esta vez quién mudó la expresión del rostro fuí yo. ¡Como! ¿Era posible? Sin querer, mi pensamiento retrocedió a la noche inolvidable en que viéndome como se alejaban las luces de Lower Buchanan, Harry Keperly y Konah permanecían inmóviles sobre la cubierta sombría del «Ciudad de Cadiz»... Y en el curso de la conversación le conté al doctor Leigh toda la dramática historia de Konah.

Cuando terminé mi relato, Mr. Leigh estaba sumido en un mar de confusiones.

ERNESTO M. DETHOREY

VIDA INTERNACIONAL

Lo que dice el ex-kaiser en sus Memorias

Lo que hasta ahora ha aparecido en la Prensa mundial de las Memorias del ex-kaiser Guillermo II no favorece a los cancilleres alemanes que le sirvieron durante su reinado. El tono empleado en ellas nada tiene que ver con aquellas arrogancias bélicas que fueron la característica personal del último emperador alemán. Su preocupación es derivar responsabilidades queriéndose presentar como amigo de la paz, cosa que no concuerda con aquellos discursos en que hablaba de «la espada afilada y la pólvora seca». El desastre ha cambiado al ex-kaiser. No sabe colocarse a la altura de la derrota, como tampoco supo colocarse en el lugar debido para conducir a su pueblo a la conquista del mundo, encauzando noblemente las grandes cualidades de disciplina y de constante laboriosidad que le hubieran llevado quizá a la hegemonía por las artes de la paz. El imperialismo de la espada, que tuvo en Guillermo II el gran protector e inspirador, destruyó parte de la obra de aquel sano imperialismo que había crea-

do la ciencia y la organización alemanas. Las armas interrumpieron la obra civilizadora.

Los cancilleres Bismarck, Caprivi y Bulow salen mal librados de la pluma imperial. A ellos carga las responsabilidades. La ida a Tánger, en 1905, y el tono belicoso del discurso lo atribuye Guillermo II a inspiración de Bulow. «Para descansar—dice—decidí un crucero por el Mediterráneo. Entonces Bulow me dijo que debía visitar Tánger, pero como yo creía que ello había de reforzar la situación del Sultán frente a Francia, puse mis reparos por creer que la cuestión de Marruecos era un polvorín peligroso y que mi visita podía perjudicarnos. Al empezar el viaje decidimos con von Schoen, que me acompañaba en calidad de representante del ministerio de Negocios Extranjeros, abandonar el proyecto. Se lo comuniqué a Bulow, pero insistió en que debíamos ir a Tánger porque así lo reclamaba la opinión pública y el Reichstag, entusiasmados ante la idea de la visita a Marruecos. Cedió con gran sentimiento porque temía que en Francia lo tomaran como una provocación y, además, podía decidir a Inglaterra a apoyar a los franceses en caso de guerra.»

Cuenta después el autor de esas Memorias que la visita a Tánger la hizo en condiciones difíciles y que su llegada a la ciudad marroquí dió lugar a manifestaciones de anarquistas italianos, franceses y españoles. Al regresar, cuando desembarcó en Gibraltar, pudo ya convencerse del efecto que había producido la visita por la ceremoniosa frialdad con que le recibieron las autoridades inglesas.

«Lo que había previsto—agrega—se confirmaba. Delcassé deseaba la guerra, y si ésta no estalló fué debido a que los ministros de la Guerra y de la Marina de Francia le hicieron comprender que esta nación no estaba preparada. Más tarde, Delcassé aseguraba a un redactor de «Le Gaulois» que si hubiese estallado la guerra, Inglaterra se hubiese sumado a Francia. Gracias a mi visita a Tánger, que me obligaron a realizar, de estallar la guerra en aquella época, por cumplir mis deberes constitucionales, me hubiera cargado la responsabilidad.»

Los que han visto la política personalísima del ex-emperador, se resisten a creer que, dado su temperamento, se prestase a realizar ningún acto que le repugnase. El que supo desprenderse de Bismarck no habla de tolerar imposiciones de políticos de menor valimiento.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LOS NOMBRES DE LAS CALLES.—Una mala Prensa, como suele decirse, acoge en París todo intento de cambiar el nombre de una calle.

Y es que las calles de París son a su vez como ciudades que tienen su historia, como pequeñas patrias, por las cuales se pierde la vida si es preciso.

Un joven soldado del barrio de San Sulpicio, escritor de nota también, cantó un día con amor la calle discreta en que su hogar está. Herido de muerte, exclamó: «¡Muero por la Francia... y por la calle des Canettes!»

«No es cosa sagrada el nombre de una calle, puesto que tan grandes sentimientos inspira?»

La desaparición del nombre de una calle es como la extinción de una familia; un acontecimiento henchido de melancolía para cuantos le conocen.

ROSAS TRISTES.—Sin duda con buena intención tiñen algunos las rosas de azul. Y, sin embargo, cada vez que uno encuentra una rosa azul, o en un florero o sobre un sombrero, es cosa de entornar tristemente la cabeza.

Hoy nos enteramos—tal vez un poco tarde—que se procura, como si en ello estribara una gran perfección de la naturaleza, obtener rosas negras.

El año pasado las mujeres mostraron una extraña predilección por lo negro, y por doquiera caminaban iban dejando una estela de horrorosa melancolía. No curadas aún ellas de su fúnebre pasión, ¡adquirirán acaso este mal los macizos de los jardines?

¡Ojalá no tengamos sobre la conciencia tal remordimiento!

Efemérides mallorquinas

10 Octubre 1760

Primera vez que se celebró la fiesta a San Francisco de Borja, después de haber sido elegido patrono de la isla.

30 años atrás

10 Octubre 1892.—Han empezado los festejos de la antevíspera del Centenario del descubrimiento de América.

—En Marsella, se ha declarado el cólera.

INFORMACION LOCAL

Gobierno civil

El Gobernador nos manifestó ayer haber llegado a esta capital el nuevo Administrador de Correos de esta Central don Francisco Lhotellerie.

Interrogado el señor Millán acerca de las medidas sanitarias, manifestó que se habían tomado, en efecto, y por precaución, las que ya adelantamos el domingo, con objeto de evitar el peligro de propagación de la dolencia aparecida en Barcelona.

La principal precaución es para evitar que las ratas que pueda llevar el buque pisen el muelle; y a este efecto una de las precauciones tomadas es que al anochecer sean quitadas todas las planchas de los lugares anclados en el puerto.

Añadió el Gobernador que cree que la dolencia aparecida no existe caracteres de gravedad y que nada habrá que lamentar; pero que se han tomado tales precauciones en previsión de que los optimismos actuales no se confirmasen.

Por R. O. del Ministerio de la Gobernación de 30 de septiembre último ha sido nombrado don Gregorio Crehuet Salgado, Ordenanza de 2.ª clase de este Gobierno con el sueldo anual de 1750 ptas.

Notas

Municipales

Algunos urbanos aprenderán el esperanto

Ayer estuvo a visitar, en su despacho oficial, al Alcalde señor Oliver y Roca, una comisión del Club Esperantista de esta ciudad, quienes manifestaron al Alcalde que ofrecían a la autoridad municipal unas matriculas gratuitas de esperanto en las clases de dicho idioma que se dan en el indicado Centro, para que asistieran algunos individuos de la guardia urbana, a los cuales una vez perfeccionados en dicha lengua auxiliar, se les dotará de una insignia indicadora de poseerla.

Medidas sanitarias

El Director de Sanidad Marítima de este puerto señor Ogazón celebró ayer una conferencia con el Alcalde para tratar de las medidas sanitarias con motivo de la dolencia aparecida en Barcelona.

Acordaron ambos que por el Alcalde, acompañado del Jefe del Negociado de Sanidad, se gire una visita al edificio de la Cuarentena, con objeto de ver las mejoras que, en su caso, deben introducir para que quede habilitado, por si el vapor de Barcelona fuese portador de algún enfermo sospechoso.

La Alcaldía manifestó tener hecha ya provisión de suero antipestoso, por si llegaba el caso de su utilización, pero que pediría, para conservarla en depósito una cantidad mayor al Instituto Alfonso XIII.

Dicho suero tiene solamente eficacia desde el punto de vista preventivo, y si llegado el caso no daba el resultado apetecido se apelaría a otros medios.

La muerte de Luis Martí

Uno de los albaceas testamentarios del exconcejal don Luis Martí—don Antonio Font—comunicó ayer oficialmente al Alcalde la muerte del que finó en vida querido amigo nuestro.

El Alcalde expresó su sentimiento por la muerte del señor Martí y anunció que sería designada una representación municipal para concurrir al entierro del que fue relevante miembro del Consistorio.

Ayer celebró el Ayuntamiento, con escaso número de concejales, sesión veraniega.

Apenas aprobada el acta y como no hubiera ningún otro asunto en el orden del día, se levantó la sesión.

Sucesos y desgracias

Por hurto

Por orden del jefe de urbanos señor Comas ha sido detenido por los guardias urbanos Martínez y Sureda un joven vecino del caserío de la Soledad que había hurtado de la entrada núm. 15 de la calle de Molineros una lata con un contenido de unos 20 kilogramos de aceite mineral.

Esta fue recuperada y juntamente con el autor de la sustracción puesta a disposición del Juzgado del distrito de la Lonja.

Intento de robo

También fué detenido por orden del mismo jefe un joven de Santa Catalina que intentó robar una pieza de tela en una tienda de la calle de Colón, siendo conducido a Capuchinos.

Escándalos

Han sido puestas a disposición del Juzgado municipal dos mujeres que promovían fuerte escándalo en la calle de Jaime II.

Por el mismo motivo fueron amonestados dos individuos que rifieron acaloradamente por cuestión de intereses en la calle de Socorro.

Ambos servicios fueron realizados por el repetido jefe.

A Capuchinos

Por disposición de la aludida autoridad fueron encarcelados en Capuchinos tres individuos que en estado de embriaguez alborotaron en varias calles de esta capital.

Caida

Una mujer llamada Andrea Clar, de 74 años, domiciliada en la calle de Dragón núm. 11, cayéndose en su casa se fracturó el cuello del femur derecho.

Riña

Un individuo llamado Guillermo Capó, de 48 años, con domicilio en la calle de Aragón n.º 17, riñendo con otro individuo resultó con heridas contusas en la frente y ambas muñecas.

Desgracia

El niño José Fluxá, de 9 años, domiciliado en la calle 10, n.º 11, fué atropellado por un automóvil, resultando con una herida contusa en el tobillo izquierdo.

Limpiando pescado

Jaime Mateu, de 14 años, con domicilio en la calle de Fiol, limpiando pescado se clavó una espina en el antebrazo derecho.

Todos los citados heridos fueron asistidos convenientemente en la Casa de Socorro.

Jugando a «foot-ball»

El muchacho llamado Jaime Benedicto, de 14 años de edad, domiciliado en la calle de la Iglesia, jugando a «foot-ball» en el Terreno se produjo una extensa herida en una pierna que le fué curada en la Casa de Socorro de Sta. Catalina por el cirujano señor Juan.

GACETILLA

BANQUETE—El domingo en el hotel Victoria celebró un banquete la sociedad Balear de Timbrologia, en celebración del primer aniversario de su fundación y en homenaje de amistad y compañerismo a los directores de Cambios don José Estarellas y don Isidro Cladera, por su labor en pro de la buena marcha de la sociedad.

Durante la comida reinó la mayor cordialidad y se hicieron votos para continuar con entusiasmo el engrandecimiento de la sociedad.

Del Carnet

El Abogado don José Font y Arbós ha obtenido el título de Perito Mercantil.

Ayer mañana a las nueve se unirá en el sagrado e indisoluble lazo del matrimonio nuestro distinguido amigo el Oficial primero de esta Administración de Contribuciones don Raimundo Montis y Moragues y la bella y simpática señorita Francisca Castañer y Bauzá.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la iglesia de San Francisco.

Bendijo la unión el P. Superior de los Franciscanos don Miguel Vidal.

Actuaron de testigos de la boda por parte de la novia su tío el médico don Miguel Martorell y su hermano don Francisco.

Por parte del novio actuaron de testigos sus tíos el Interventor de Hacienda de esta provincia don Manuel Montis Alledalazar y el distinguido propietario don Pedro Gual.

La ceremonia revistió carácter íntimo a causa del luto que lleva la familia del novio, por la muerte de su padre el marqués de la Bastida.

Los novios salieron en automóvil para Soller, en donde pasarán los primeros días de la luna de miel, que les deseamos llena de venturas y felicidades.

El domingo por la noche marcharon a Barcelona don Salvador Fortuny, don Gabriel Fuster, don Federico Cauber y señora, don Antonio Cantos, don José Jimenez y señora, don Manuel Fuster, don Antonio Rodríguez, don Miguel Marqués, don Miguel Casasnovas, don Wenceslao Carrero, don Angel Orté y don Miguel Gelabert.

También salió para Barcelona, desde donde se dirigirá a Segovia y Madrid, el Inspector de esta Delegación de Hacienda don Federico Cia Irigoyen, acompañado de su señora e hijos.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Luis Fernandez, don Raimundo Sansó, don Mateo Marqués, don Jaime Casas, don Pedro Comellas, don Miguel Casado, don Jaime Torres, don Lucas Suñer, don Miguel Fiol, don Juan Coll y señora, don Juan Vanrell y don Juan Rubí.

Igualmente llegaron de la ciudad condal el propietario don Guillermo Dezcallar con su bella sobrina señorita Sofia Aris.

Después de brillantes exámenes ha obtenido el título, en Cartagena, de primer maquinista naval, el joven don Pablo Comas Cañellas, quien llegó ayer mañana.

Ha regresado de Menorca la Comisión

de Magistrados de esta Audiencia que, con el abogado fiscal sustituto, se trasladaron a la vecina isla para ver y fallar las causas tramitadas por aquel Juzgado.

LOS QUE SE VAN

Luis Martí

Victima de penosa y larga dolencia falleció ayer en esta ciudad el abogado don Luis Martí, una de las figuras más prestigiosas del republicanismo mallorquín.

El señor Martí llevaba una brillante hoja de servicios en la carrera militar y al llegar al grado de teniente del arma de Infantería, después de haber sido ayudante del general Weyler, no pudiéndose sujetar su temperamento independiente a los rigores de la disciplina y sintiendo un gran amor hacia los ideales de libertad y democracia, abandonó la carrera militar licenciándose en los derechos canónico y civil.

Como abogado se distinguió por sus dotes de orador fácil y contundente y por su vasta cultura y erudición.

Elegido concejal de este Ayuntamiento en repetidas ocasiones, defendió desde su escaño las doctrinas de la democracia, siendo el «leader» de aquella mayoría republicana que tan positivos y gratos resultados dejó en el erario municipal.

Siendo síndico de nuestro Ayuntamiento estudió concienzudamente la cuestión de las aguas del manantial de la fuente de la Villa haciendo del asunto un detenido y bien fundamentado alegato.

Catalanista de corazón, al cristalizar en Barcelona aquel poderoso movimiento político de la Solidaridad, llevó en el acto de la procesión cívica el pendón de Mallorca.

El señor Martí era un «causer» agradable y un erudito formidable, al par que un gran ironista.

Descanse en paz el alma de nuestro buen amigo cuya muerte ha causado en nosotros hondo y sentido dolor.

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

Gran concierto

El próximo jueves, a las nueve de la noche, con motivo de hallarse en esta capital los eximios artistas Agustín Calvo y Pablo Valencia, se celebrará en el Círculo de Obreros Católicos un gran concierto en honor del famoso Primer bajo del Teatro Real de Madrid, del Gran Liceo de Barcelona y de otros importantes de España y América.

En esta solemnidad artística tomarán parte el bajo Agustín Calvo, el barítono señor Giovachini y el célebre concertista de guitarra Pablo Valencia, con arreglo al siguiente programa:

- I Begli occhi lucenti, Villanella (siglo XVI), A. Falconieri.—Tu ch'hai le penna, amor. Arietta (1564-1614) G. Caccini.—Sr. Giovachini. Cavatina de la ópera Hernani. «In felice, e tuo credevi...», Verdi.—Prghiera de la ópera Simon Boccanegra. «Il lacerato spirito...», Verdi.—Sr. Calvo. Scherzo de la sonata (op. 2.ª), Beethoven.—Granada, Albéniz.—Sr. Valencia.

- II Quella fiamma che m'accende. Recit ed aria (siglo XVII), B. Marcello.—Danza, danza. Arietta (escuela napolitana 170), Durante.—Sr. Giovachini. Prghiera de la ópera L'Ebreo. «Se oppressi ognor...», Alevuy.—Aria de la ópera Salvador Rosa. «Di sposo... di padre...», Gomes.—Sr. Calvo. Gran Trémolo, Gottchalk.—Momento Musical, Schubert.—Sr. Valencia.

- III Catari, Catari, (Corengrato) Canción popular, Cardillo.—Santa Lucia, Napolitana, Mario.—Sr. Giovachini. Canto Invocación de la ópera Gli Ugonotti. «Signor, diffesa...», Meyerbeer.—Il Piff, paffil de la ópera Gli Ugonotti. «Dispensa sen vada...», Meyerbeer.—Señor Calvo. Capricho Arabe, Tárrega.—Gualtras, Valencia.—Gran Jota Aragonesa, Arcas.—Sr. Valencia.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Victor de día.—Comandante de Artillería don Victor Enseñat. Imaginaria.—Comandante de id. don Bartolomé Felu. Hospital y provisiones.—10.º y último Capitán de Palma. Vigilancia.—15.º Oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Ascensos.—Se concede el empleo de comandante al capitán de Ingenieros don Joaquín Fuster Rosinol, con destino en el Grupo de Mallorca.

—A los suboficiales de Artillería don Nicolás Brondo Florez y don Rafael Felu Blanes, se les concede el empleo de alférez de complemento.

Ingreso.—Al teniente de Infantería don Francisco Martínez Roselló, le ha sido concedido el ingreso en el Cuerpo de Carabineros.

Exámenes.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular autorizando a los Generales, Jefes y Ofi-

ciales para que puedan acompañar a sus hijos o hermanos a los exámenes de ingreso de las distintas Academias militares, los días que sean estrictamente indispensables.

Convocatorias.—Circular.—Excmo. Señor; El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se anuncie convocatoria para ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Intendencia entre los suboficiales y sargentos del Ejército que lo soliciten, siempre que reunan la circunstancia de llevar dos años de efectividad entre ambos empleos, con buena concepción y sin nota alguna desfavorable.

Los aspirantes que deseen concurrir a ella lo solicitarán de este Ministerio, antes del 31 del mes actual, en instancia cursada por conducto reglamentario e informada por el jefe del Cuerpo respectivo, quien unirá copias de la media filiación y hoja de castigos, señalando las concepciones merecidas por el solicitante, en el último examen regimental.

Para legitimar el derecho a formar parte de la escala de aspirantes a ingreso, en el mencionado Cuerpo, serán éstos sometidos a una prueba de aptitud que tendrá lugar a partir del día 15 de diciembre siguiente, en la que deberán mostrar posesión ante el Tribunal de examen, de los conocimientos señalados en el artículo noveno del reglamento aprobado por real orden circular de 27 de abril del año 1916 (C. L. núm. 88) y con sujeción a los programas publicados en la real orden circular de 27 de junio del mismo año (D. O. núm. 144), figurando los aspirantes, una vez terminados los exámenes, en la forma prevenida en la real orden circular de 20 de octubre de 1921 (D. O. n.º 235).

Vida Marítima

Movimiento del puerto Domingo 8

Entradas

Procedente de Ibiza el vapor correo «Isleño», capitán don Juan Amengual, con 10 pasajeros y carga general.

—Procedente de Barcelona el pallebote «Dos Hermanos», patrón don José Colomar, con carga general. Lo despacha don Valentín Schembrí.

—Procedente de Mahón el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con 31 pasajeros y carga general.

—Procedente de Certe y Barcelona el vapor «Malvarosa», capitán don Luis González, con lastre. Consignatario, Sucesores Gabriel Mulet e hijo.

—Procedente de Sousse el vapor «C. Sorni», de la Compañía Transmediterránea, capitán don P. Regalado, con 1883 toneladas de fosfatos de cal.

Dicho buque fué amarrado en el muelle de Porto-Pi para descargar la mercancía que va destinada a la fábrica de abonos de aquel puerto.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Lunes 9

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con 112 pasajeros y carga general.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Isleño», con pasaje y carga general.

Crónica del puerto

Ha pasado a la dársena del Mollet, el pallebote «Nuevo Lareño», para ser tumbado y limpiado de fondos.

—Se halla en expectación de destino el laud «Maria».

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

- De Palma para Valencia a las 19.
- De Mahón para Barcelona a las 17.
- De Ibiza para Valencia a las 20.
- De Alicante para Palma a las 13.
- De Alicante para Ibiza a las 13.
- De Palma para Ciudadela a las 19.
- De Ibiza para Palma a las 24.
- De Ibiza-Formentera a las 9.
- De Formentera-Ibiza a las 12.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Incendio en un pajar

Han sido detenidos por la Guardia civil del puesto de San Antonio (Ibiza) los sujetos Juan Bonet Ramón y José Costa Riera, de 17 y 18 años de edad respectivamente, domiciliados el primero «Ses Cases Noves» y el otro en «Ca'n Pep des Recí», presuntos autores de haber incendiado en la noche del día 3 del corriente, un pajar propiedad de Margarita Bonet esta domiciliado en la finca «Ca'n Jusepet».

El «bacarrat»

En el café Ca'n Paudemunt, del término de San Agustín (Ibiza) fueron sorprendidos jugando al «bacarrat» varios individuos a los que se ocuparon dos barajas de cuarenta y ocho naipes cada una, y la cantidad de 13'55 pesetas.

Los individuos aludidos, con el atesta-

do correspondiente, fueron denunciados a la autoridad.

Hurto de leña

Por la guardia civil de Esporlas han sido denunciados al Juez de Banyalbufar varios sujetos por haber hurtado haces de leña de pino de «Son Bunyola».

Banco de España

PALMA DE MALLORCA Negociación de Obligaciones del Tesoro, al 5 por 100 y al plazo de un año.

En virtud de lo dispuesto por Real Decreto fecha 3 del actual, el día 16 del corriente se abrirá por el Banco negociación de Obligaciones del Tesoro, por la suma de 500.000.000 de pesetas, que el Tesoro emitirá a la fecha de 15 de octubre de 1922, al plazo de un año, y con el interés de 5 por 100 anual.

Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución y serán admitidos como efectivo, por su capital e intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos.

El Tesoro podrá recoger las Obligaciones antes de su vencimiento, en la cantidad que estime conveniente, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Este Establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus Sucursales, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

La negociación se verificará con arreglo a las siguientes reglas:

Los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocian.

Las obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagadero este último al vencimiento de 15 de Enero, 15 de Abril, 15 de Julio y 15 de Octubre de 1925.

El tipo de emisión será a la par.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las cajas de esta Sucursal, entregando el Establecimiento recibos que serán canjeables por los resguardos provisionales y estos, en su día, por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta el día 16 de Octubre actual, por ser festivo el 15, durante las horas de oficina y en el caso de que la cantidad pedida exceda de los 500.000.000 importe de la emisión, se verificará el prorrateo con arreglo a las siguientes bases:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor que le corresponda cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) Con arreglo a la base anterior, a los suscriptores que según el coeficiente que resulte no correspondan 500 pesetas, no se adjudicará Obligación alguna, aunque se haya suscrito por dicha cantidad de 500 pesetas.

c) Por la suma que resulte sin adjudicar a consecuencia de lo establecido anteriormente, se abrirá negociación sólo en Madrid, hasta que queden cubiertos los 500.000.000.

Si una vez conocido el resultado, aparece cubierta con exceso la negociación, se devolverá a los suscriptores la cantidad que les corresponda según el prorrateo.

En el caso de que el día 16 de octubre no se cubra la cantidad emitida continuará abierta la negociación únicamente en el Banco central, a las horas de oficina, de modo que en las sucursales no se admitirán peticiones más que el citado día 16. En tal caso, las suscripciones que se realicen desde el día 17 habrán de sufrir el descuento de intereses por los días transcurridos desde el 15 de octubre, fecha de la emisión de las obligaciones.

Se realizarán las suscripciones por medio de agentes de Cambio y Bolsa y corredor de comercio, en las plazas donde no hubiere agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin poder percibir otro derecho que el corretaje.

Palma 9 de octubre de 1922. El secretario.—Jaime Triay.

DESNAADORAS "ECLIPSE" (Marca sueca) PARA LA INDUSTRIA LECHERA MUY BARATAS Casa Buades Plaza de Cort

Deportes

Ciclismo.—Las carreras de campeonato se celebrarán el domingo próximo

A causa del fuerte aguacero que se desencadenó el domingo a las primeras horas de la tarde, tuvieron que suspenderse las anunciadas carreras que debían celebrarse en el «Velódromo del Veloz Sport Balear».

Según se nos comunica, se celebrarán estas el próximo domingo a la hora señalada.

Este aplazamiento debe causar satisfacción a quienes ansían presenciar una lucha verdad, por cuanto esta dará lugar a que Ferré el próximo domingo esté en mejores condiciones, ya que en la actualidad se resiente todavía de las contusiones sufridas tardes anteriores durante sus entrenos.

Durante la presente semana los tres equipos inscritos continuaran perfeccionando sus entrenamientos.

Foot-ball.—Concurso «Copa Mallorca»

El domingo se jugaron en el campo de la Real Sociedad, a pesar del tiempo lluvioso que reinó durante la tarde, los tres anunciados partidos.

Por la mañana lucharon los teams «Mallorca» y «Mallorquin», venciendo este último por dos goals a uno.

El otro encuentro lo sostuvieron el segundo del «Metalúrgico» y el tercero del «Alfonso XIII» venciendo este último por seis goals a dos.

Este último encuentro resultó muy interesante, pues al par que la línea de ataque alfonsina estuvo acometidora toda la tarde, las líneas defensivas del «Metalúrgico» contrarrestaron el ataque, en algunos momentos de una manera soberbia.

Por la tarde jugaron el partido desempate, los equipos «Atletich» y «Balear».

El encuentro resultó muy interesante no logrando ninguno de los equipos goal alguno.

En su vista, para la posesión de la copa que se disputan ambos equipos se señalará un nuevo encuentro.

En Madrid.—Baker 2; Racing 1

El primer encuentro lo sostuvieron el sábado muchos equipos.

Comenzó el partido dominando el «Baker» pero el juego de Caballero marcó muchas jugadas para el Racing, que hizo el primer tanto de la tarde y el único de su equipo.

Poco después el Baker consiguió empatar, y luego de varios ataques hizo el segundo goal que les dió la victoria.

Aparición de Peña en el Español

Se asegura que el team «Español» ha conseguido de la Federación vasca que el famoso Peña, haga próximamente su aparición en su primer equipo.

Motorismo.—La carrera «Penya Rhin»

La lista definitiva de los participantes en esta importante prueba son:

- 1.—Elizalde I.
- 2.—Elizalde II.
- 3.—Elizalde III.
- 4.—Austro-Daimler I.
- 5.—Austro-Daimler II.
- 6.—Talbot Darracq I.
- 7.—Talbot Darracq II.
- 8.—Talbot Darracq III.
- 9.—M. A.
- 10.—Ricart y Pérez I.
- 11.—Ricart y Pérez II.
- 12.—S. R. C. I.
- 13.—S. R. C. II.
- 14.—Aston Martin I.
- 15.—Aston Martin II.
- 16.—Chiribiri I.
- 17.—Chiribiri II.

De Instrucción

Autorización

Por el Rectorado se ha concedido autorización para dedicarse a la enseñanza privada con las limitaciones legales, a don Felipe Sáez, don Rafael Balaguer, don José María Olmos y don Guillermo Terrades, profesores de la Normal de Maestros de Baleares.

Títulos mal diligenciados

Teniendo noticia la Dirección General de que algunas Secciones administrativas de Primera enseñanza han diligenciado con 2,500 pesetas los nombramientos de aspirantes ingresados en el Magisterio con posterioridad a la fecha de 20 de marzo próximo pasado, a pesar de las Reales órdenes y circulares que disponen que el ingreso solo tiene lugar con el sueldo de entrada o de 2,000 pesetas, por estar ya cubierto el cupo de 2,500 y corresponder el ascenso a estas vacantes, ha declarado sin valor ni efectos tales diligencias, por tener vicio de nulidad, y dispone que los jefes de las secciones administrativas correspondientes den cuenta de sus actos relacionados con este particular para adoptar las resoluciones pertinentes.

Vacante

Lo está y debe proveerse en maestro opositor en expectación de destino la escuela de niños de Búger.

Las provisiones de reemplazamiento y direcciones de escuelas

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden del ministerio de Instrucción:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha resuelto con carácter general y de aplicación inmediata a las provisiones que se anuncian, luego de publicarse esta Real orden, que la recta interpretación de la regla 4.ª del artículo 88 del Estatuto ha de entenderse en su forma alternativa de inclusión en uno o en otro de los dos casos que señala, es decir, que el concursante incluido en el primero, o sea el que tenga servicios sin nota desfavorable en direcciones de graduadas de la misma población de la vacante tiene preferencia sobre el concursante que, a falta de éstos, alega otros análogos prestados en distinta población, y que entre concursantes del mismo caso decide el hecho de contar mayor tiempo de servicios en propiedad como tales directores de graduadas.»

Nombramiento

Ha sido nombrada maestra substituta de Biniraix (Sóller) doña Margarita Vicens Martorell.

Teatros

Lírico

Para hoy se anuncia la reprise de la opereta «Los Calabreses».

Y mañana estreno de «La ciudad eterna», opereta que ha obtenido gran éxito en Madrid y provincias donde se ha representado.

Cine Moderno

En este salón ha sido estrenada la película norteamericana «La pequeña vagabunda», notable producción tanto por su argumento sentimental e interesante, como por la perfección con que la interpretan los actores que en ella trabajan.

LA ACTUALIDAD

Los horrores de la guerra

Lo que cuentan los fugitivos de Esmirna

Ha llegado a Marsella el vapor «Phrygie», que viene de Esmirna conduciendo seiscientos refugiados.

Los corresponsales de los periódicos de París y de provincias subieron en seguida a bordo para oír de los refugiados de Es-

mirna detalles de la tragedia desarrollada, hacia una semana. Todos ellos decían lo mismo:

Aquello era espantoso; la gente corría alocada a donde podía y por donde podía. Al huir de un peligro caía en otro mayor y perdía la vida. Pero cuando mayor fue la locura fué cuando empezó a arder el barrio armenio, que desapareció en seguida devorado por un huracán de llamas que reducía a cenizas o a escombros edificios soberbios que se remontaban a lejanas épocas y hospitales que levantó la caridad.

Un gran industrial francés, cuya fábrica de tapices ya no existe porque la hizo desaparecer el fuego, dijo:

«La jornada del 13 fué de angustia y de horror. Yo me pregunto ahora como hemos podido salir de aquel infierno yo y los míos. Todo lo he perdido, nada tengo ahora y me falta hasta el valor. No sé si Esmirna podrá volver a levantarse de sus cenizas.»

Los religiosos de la comunidad de las Damas de Sión contaron como ardió el colegio de los Padres de San José; el convento de la Providencia y el de las Damas de Sión formaban un inmenso brasero. Por la noche, la ciudad y la campiña, en mucha distancia, estaban iluminadas con la trágica luz del incendio; fuertes y continuas explosiones hacían temblar la tierra.

La muchedumbre, presa de espanto, loca, lanzaba gritos terribles y corría, corría hacia el mar para huir del fuego. Allí, donde quisieron encontrar su salvación, hallaron la muerte centenares de personas. Hace tres días todavía devolvía el mar cuerpos de fugitivos que perecieron por salvarse.

Cincuenta religiosas francesas llegaron a bordo del barco «Phrygie». Llegaron también muchos comerciantes que lo han perdido todo y lloran silenciosamente. El director de una mina hizo el siguiente relato:

«Los turcos—dijo—habían entrado solemnemente en Esmirna, con las músicas delante de las columnas; su desfile fué brillante a través de la ciudad.

De repente, sin saber de dónde, cayeron dos granadas, que explotaron ruidosamente; a mi lado cayó un oficial turco destrozado y más lejos caían dos caballos heridos de muerte por la metralla. Eran los armenios quienes habían lanzado las bombas. Sin embargo, continuó el desfile que duró una hora.

Más tarde se lanzaron más bombas y se multiplicaron los muertos y los heridos. Esta fué la señal de una matanza horrible de armenios.

Los «chetes» soldados turcos irregulares, que viven al margen del ejército y se mantienen de los robos y del saqueo, se lanzaron a su obra destructora. A todo pegaron fuego, después de matar y de robar.

Los bazares de los israelitas bien pronto fueron destruidos por las llamas; te viento Sur, fuerte, violento, lanzó las llamas al barrio europeo, que no tardó en arder hasta quedar destruido.

Los «chetes» lanzaban más y más bombas sobre los tejados de las casas que aún habían sido respetados por el fuego, y todo se hundía en medio del estrépito más espantoso.

El pavimento de las calles se hundía sobre montañas informes de piedras calcinadas, de hierros retorcidos por el fue-

CINE MODERNO

HOY A LAS 5 Y MEDIA

GRANDIOSO PROGRAMA

El grandioso fotodrama en cuatro partes

LA PEQUEÑA VAGABUNDA

Magistral creación de la bellísima ingénueta SHYRLEY NASSÓN. Un asunto arrancado a la realidad de la vida; donde se ponen de manifiesto el bello ideal y la baja pasión; triunfando al fin, el Amor que es lo más grande en la vida. Tal es esta sublime producción perteneciente al acreditado «Programa Verdaguer».

Sigue la serie: **EL DISCO EN LLAMAS** 8.ª jornada

Jueves: **EL HIJO DE MADAME SAINT GÈNE** por Hesperia.

Actos religiosos

En Santa Teresa, continuación de la novena en honor a la Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús.

Tarde, a las seis y media, Exposición, Rosario y Novena con sermón por el Reverendo don Jaime Sastre, Pbro.

—La novena que se celebra en el Oratorio del Cementerio, dará principio desde el próximo domingo a las cuatro de la tarde.

Religiosas

Día 10.—San Luis Beltrán, confesor.

En la nobilísima ciudad de Valencia, el día 1.º de Enero de 1525 nació este santo varón, para honra de su patria y provecho universal de la Iglesia.

Apenas tenía ocho años cuando anticipada una tierna devoción a la Reina de los Angeles, la rezaba diariamente su oficio.

Lo poco que dormía era sobre una arca, cuidando todas la mañanas de descomponer la ropa del lecho, previniendo con esto la reprensión que pudieran darle sus padres.

A los quince años salió de Valencia con ánimo de buscar algún desierto, en donde consagrarse a Dios para toda la vida.

En 20 de agosto del año 1544 tomó el hábito de santo Domingo, con mucho pesar de su padre, cuyas miras carnales le hacían desaprobar una resolución tan santa.

Llegó el tiempo de la profesión, y conociendo los Padres que en aquel santo mancebo adquiría la Religión un rico tesoro, se la dieron con gusto.

Ordenado al sacerdocio emprendió la marcha para las Indias; llegado allí, solicitó de los superiores que le señalasen pueblos en donde comenzar a esparcir la semilla del Evangelio.

Siete años estuvo el Santo en las Indias, y en ellos fueron innumerables los gentiles que convirtió y las almas que sacó de sus caminos errados.

A su vuelta a España, se encaminó para Valencia, y aunque sus frailes le recibieron con toda la veneración debida a su santidad, el humilde Fr. Luis, quiso volver al noviciado.

No salió mas del convento; asistía a todos los actos de coro y observaba todas las reglas de la Comunidad, sin que sirviese de pretexto su ancianidad, ni sus achaques.

Después de muchas penas y sacrificios llegó la hora de su muerte; llamó al arzobispo para que le diera la bendición, y rodeado de sus hermanos expiró el día 9 de octubre de 1581, según el mismo Santo lo había profetizado muchas veces.

Fué beatificado por Paulo V, el año 1608, y canonizado por Clemente X, en el de 1671. Su cuerpo se conserva incorrupto en la suntuosa capilla que se le edificó en el convento de Predicadores de Valencia.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Jaime, en honor de Nuestra Señora del Pilar.

Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa mayor.

Por la tarde, a las seis, Vísperas; a las seis y media, Rosario y reserva de S. D.M.

VASOS
Baratos
LA CARTUJA

Le Printemps
DE
Antonio M.ª Fuster
SAN NICOLÁS, 3-5

RECIBIDAS las NOVEDADES PARA OTOÑO E INVIERNO

Gran surtido en Peletería, Lanería, Pañería, Echarpes. Gamuza abrigo corte de 3 metros **21 Ptas.**

Visiten esta casa antes de comprar **LA MEJOR SURTIDA**

El Dr. Lobisch
MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

Hormas y Tacones
para calzado

ESCALERAS de mano CARRETIILLAS para transporte POLEAS de madera NEVERAS DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C. Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34

Automovil

Hispano-Suizo 12-15 HP. en perfecto estado y a toda prueba, se vende. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE JOSÉ PUNCERNAU VILADOT

PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Tengo el gusto de comunicar a los amigos y público en general que el DEPÓSITO DE TEJIDOS de la calle de San Miguel, 80 se ha trasladado a la misma calle número 125, ALMACEN.

Habiendo establecido la venta al detall y en todos sus artículos y al mismo precio del por mayor.

GRANDES EXISTENCIAS

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, seda y algodón, Mantas de Lana y Algodón, Mantas para viaje, Tejidos y Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Madapolanes, Suaves y Curados.

Casa de Confianza Precios Fijos Ventas al Contado NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES SAN MIGUEL, 125-ALMACEN-PALMA DE MALLORCA

Para CETTE

Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el

Vapor «MALVAROSA»

ADMITE CARGA

Consignatarios: GABRIEL MULET e HIJOS

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santaclia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 74. —Palma

Colegio Cervantes

Incorporado al Instituto General y Técnico

1.ª y 2.ª Enseñanza

Estudios especiales

Laboratorios, Gabinete de Historia Natural, Biblioteca.

Continúa abierta en el Instituto la matrícula para ENSEÑANZA NO OFICIAL colegiada, exclusiva para el Colegio Cervantes.

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno de la SIFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101

(Entre Estaciones y Teatro Balear — Teléfono 357)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12.

ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Operaciones en la costa de Alhucemas

Las tropas de Castro Girona toman posiciones en la desembocadura del rio Neter.—Las cábilas cercanas al Peñón se alzan en armas contra Abd-el-Krim.—Se concede gran importancia a la operación

El parte oficial

Castro Girona desembarca en las costas de Peñón de la Gomera

Madrid, 8 a las 2'30.—En el Ministerio de la Guerra se recibió anoche el siguiente telegrama oficial, transmitido por el general encargado del despacho durante la ausencia del Alto Comisario:

Se ha efectuado sin novedad un desembarco en las costas de Gomera, dirigiendo la operación el general Castro Girona.

Hen tomado parte, a más del crucero «Cataluña», las fuerzas navales puestas a las órdenes del alto comisario conduciendo fuerzas del regimiento del Serrallo, tiro e ingenieros, que han ocupado posiciones en la desembocadura del rio Neter, fortificándose.

Fuerzas aéreas navales han explorado la zona terrestre comprendida entre el Neter y el Niseva, a unos quince kilómetros al norte de Punta Pescadores y diez de profundidad, acusando la presencia de un pequeño núcleo de enemigos, y sufriendo algunos disparos hechos desde Punta Pescadores sin consecuencias.

Se han presentado al general Castro Girona algunos jefes de la cábila de Beni Dris, que acamparán con aquél.

El espíritu de las fuerzas de desembarco es excelente.

No ha ocurrido ninguna baja. Ha sido dispersado un núcleo de unos 200 harqueños.

Las cábilas cercanas al Peñón se han alzado en armas contra Abd-el Krim.

Detalles

La salida y la travesía

Ceuta, 9.—Se conocen nuevos detalles del desembarco hecho en Metel.

El sábado a media noche salieron de este puerto en dirección a Metel, situado a quince millas al Este de la Punta de Pescadores, el crucero «Cataluña», el cazatorpederos «Bustamante», el parque de hidroaviones «Dédalo» y los transportes militares «Santa Teresa» y el «Mediterráneo», llevando una columna de desembarco, material e impedimenta.

La columna estaba integrada por fuerzas de la meballa jallifana, del Tercio de Extranjeros, del regimiento del Serrallo, ingenieros pontoneros, compañía de mar y elementos auxiliares de telegrafía y Sanidad.

La telegrafía se hizo felizmente.

Frente a Metel.—El desembarco

Ceuta, 9.—A las cinco de la mañana estaban frente a Metel los indicados buques.

Allí se encontraba ya el general Castro Girona que dirigió la operación desde a bordo del «Bonifaz».

Seguidamente se efectuó el desembarco de las tropas, ocupando los objetivos sin novedad.

Al mediodía quedaban establecidas varias posiciones en la desembocadura del rio Metel, convenientemente guarnecidas y fortificadas, provistas en abundancia de víveres y municiones.

La actitud de los moros

Ceuta, 9.—Varios grupos de moros se alejaron al ver el desembarco.

Durante el tiempo que se empleó en establecer las posiciones, los moros no opusieron resistencia.

Varios jefes de la cábila de Beni Guiz se presentaron ante el general Castro Girona, haciendo acto de sumisión, quedando dichos jefes acampados con Castro Girona.

Los aviones tiroteados

Ceuta, 9.—Al efectuar una exploración entre Metel y Mestava, un dirigible y varios hidroaviones fueron tiroteados por pequeños grupos rebeldes desde la altura de la Punta de Pescadores, sin consecuencias.

El regreso

Ceuta, 9.—Por la noche los buques quedaron fondeados frente al campamento.

Luego regresaron con parte de la expedición.

La operación tiene importancia política

Madrid, 9 a las 24.—Las últimas operaciones realizadas en Gomara han producido buena impresión en los círculos políticos.

En general se concede mucha importancia al desembarco de las fuerzas que manda el general Castro Girona.

Dícese que este movimiento de nuestras tropas tiene un carácter marcadamente político, y no militar, pues su objetivo es influir sobre las cábilas de Gomara que hasta ahora habían permanecido fieles a Abd-el-Krim.

Créese que con esta operación quedará totalmente desvanecido el prestigio de que venía gozando el cabecilla rifeño.

Nuestras tropas avanzan hacia el interior

Madrid, 9 a las 24.—Las últimas noticias que se reciben de Tetuán amplían las que se habían comunicado acerca del desembarco de nuestras tropas en las costas de Marruecos entre el Peñón y Alhucemas.

Hoy se ha sabido que nuestras tropas, pertenecientes a la Comandancia de Tetuán, se habían internado hacia el interior del Rif, llegando a diez kilómetros del interior de la cábila de Gomara.

El avance se ha realizado sin tener que disparar un sólo tiro.

Los moros que se habían concentrado han sido dispersados.

Nuestras tropas han encontrado cerca de los cabileños la mejor acogida.

Han cooperado a esta operación los buques de la escuadra y el buque porta aviones «Dédalo».

El viaje de los Reyes

En la exposición de ganados de La Granja

Salamanca 9.—A la salida de la plaza los Reyes fueron a La Granja, en donde se celebraba una exposición de ganados. La Granja estaba adornada con follaje gallardetes y guirnaldas de flores.

Los Reyes visitaron los pabellones, en que se exhibían productos de la provincia. Al fijarse el Rey en la exposición de paños fabricados en Béjar para el ejército y chilabas para los moros sometidos, les dedicó grandes elogios.

Luego se fijó en el ganado de cerda expuesto en otro pabellón, dedicando elogios, especialmente a una pareja extremeña, que el propietario ofreció al Rey y éste aceptó.

Otro ganadero, llamado López de la Cerda, regaló al Rey un ejemplar que obtuvo primer premio en la Exposición Nacional de Madrid.

Concurso literario

Salamanca 9.—Por la noche, a las nueve, se celebrará en el Liceo un concurso literario al que asistirán los Reyes.

En la Universidad.—Visita a una exposición

Salamanca 9.—Los Reyes por la mañana visitaron la Universidad.

La Reina impulsó los brazales a las nuevas damas enfermeras de la Cruz Roja.

El Rey admiró minuciosamente los tapices universitarios.

El obispo pronunció breves frases, ensalzando la misión de la Cruz Roja y agradeciendo la presencia de los Reyes.

Después los Reyes se trasladaron a la catedral, donde vieron una exposición de paños antiquísimos, a la que dedicaron grandes elogios.

Concurso de bandas

Salamanca 9.—Los Reyes fueron a la plaza de toros, doae se celebró un concurso de bandas civiles y militares, con un llenazo enorme en la plaza. El público ovacionó con entusiasmo a los Reyes.

El jurado otorgó el primer premio a la banda del regimiento del Ferrol, el segundo a la del regimiento de Saboya, y el tercero a la banda municipal de Gijón.

En Alba de Tormes

Salamanca 9.—Los Reyes marcharon ayer a Alba de Tormes, acompañados de su registro y de las autoridades de Salamanca.

En Alba de Tormes fueron recibidos con gran entusiasmo.

En la Basílica en construcción se dijo una misa, pronunciando un sermón el arzobispo de Valladolid.

La Reina colocó a una imagen de Santa Teresa un birrete con valiosas alhajas, regalo de la nobleza española.

Y el Rey colocó una pluma de oro en una mano de la imagen.

Los Reyes visitaron luego el convento donde se guardan los restos de Santa Teresa.

Después se celebró un banquete al que asistieron, además de los Reyes, varios patrilinos, el gobernador y el obispo.

Y luego emprendieron el viaje a Avila.

En Avila.—Entusiasta recibimiento.—Regreso a Madrid

Avila 9.—A las cuatro de la tarde de ayer llegaron los Reyes y su séquito.

Fueron recibidos por las autoridades y enorme gentío.

Tributó los honores de reglamentó una compañía de alumnos de la Academia de Intendencia.

Los Reyes visitaron la Catedral, la Exposición de Arte retrospectivo y el convento de Sta. Teresa, donde nació dicha santa.

Se impuso a la Reina la medalla del Patronato.

El Ayuntamiento obsequió a los Reyes y a su séquito con un té.

La clásica corrida que debía celebrarse ha sido suspendida.

A las 6 de la tarde los Reyes regresaron a Madrid.

Política

García Prieto y Alba conferencian

Madrid 8 a las 2'30.—Han celebrado una conferencia los señores Alba y marqués de Alhucemas, tratando en ella de asuntos políticos de actualidad.

El tratado con Inglaterra

Madrid 8 a las 2'30.—El embajador de Inglaterra ha conferenciado con los ministros de Hacienda y Estado acerca del tratado pendiente de conformidad con aquella nación.

A Ginebra

Madrid 8 a las 2'30.—El subsecretario de Trabajo, conde de Altea, ha salido para Ginebra.

El señor Espada

Madrid 8 a las 2'30.—Ha llegado a Madrid el exministro de Fomento y presidente del Tribunal de Cuentas, señor Espada.

Próximo viaje de Marfil a Almería

Madrid 9 a las 13.—El subsecretario de la Presidencia se propone ir pronto a Almería; pero no antes de que regresen de Sevilla el Presidente y el subsecretario de Guerra general Barrera.

La cuestión de Marruecos

El general Burguete tiene fe en sus planes, pero no es africanista

Madrid 8 a las 2'30.—Esta mañana el general Burguete ha almorzado en el hotel Ritz, con varios amigos. A la comida, que tuvo carácter íntimo, asistieron, entre otros el general Gómez Souza y el ministro de Hacienda.

Uno de los comensales comentaba el optimismo del Alto Comisario y la fe que tiene en sus planes.

El general Burguete, de sobremesa, dijo que él nunca fué africanista, porque jamás pensó que razones de frontera nos obligaran a permanecer en Africa.

La entrega de la bandera de Regulares

Madrid 8 a las 2'30.—Dicen de Sevilla que el Capitán general ha dispuesto que la fiesta de la entrega de la bandera a los regulares, se celebre en la plaza de España.

Se dirá una misa y después de la bendición se efectuará la entrega.

Et desfile militar se hará en el paseo de las Delicias.

Los indígenas llegarán el miércoles con material de campamento que establecerán en las afueras.

El mismo día habrá una corrida a beneficio de la Cruz Roja. La plaza estará adornada con tapices y banderas.

Por la noche habrá «buñolada» en la plaza de América en honor de los Reyes. Al día siguiente, en Tablada, los moros correrán la pólvora y las moras danzarán bailes marroquíes.

Inspección de obras en la zona de Larache

Madrid 9 a las 16.—Comunican de Larache que ha llegado el teniente coronel señor Valdés, jefe de la policía indígena, el cual ha comunicado al general Sanjurjo el resultado de la visita que ha realizado a las obras que se efectúan en la posesión de Ain Gran.

El señor Valdés viene muy bien impresionado del espíritu pacífico de que han dado muestra los lugares que ha visitado.

Nuevo hospital

Madrid 9 a las 16.—En Larache continúa instalándose el nuevo Hospital de la Cruz Roja.

Este se instala en el edificio que ocupaban las oficinas de transportes militares, en el muelle.

Fuerzas regulares a Sevilla

Madrid 9 a las 16.—Comunican de Larache que hoy llegará a aquel puerto el vapor «Escolano».

Este buque trasladará a Sevilla las fuerzas regulares que han de tomar parte en la solemnidad que ha de celebrarse en aquella capital con motivo de entregarse a las mentadas fuerzas regulares el estandarte.

Con las fuerzas regulares marcharán a Sevilla a más del teniente coronel señor Gámez Carrasco y el laureado capitán señor Varela, 25 oficiales de los que más se han distinguido en las operaciones.

Mejoras a Larache

Madrid 9 a las 16.—Se encuentra en Madrid, procedente de Larache, el Delegado del Ministro de Fomento, señor Pettino.

Sábase que el Delegado trae el proyecto de las importantes mejoras que han de realizarse en Larache.

Entre ellas figuran las obras que han de realizarse en el nuevo puerto, la adquisición de un remolcador para la Aduana, reparación de carreteras, un teléfono urbano y otras mejoras.

La repatriación de tropas.—Las fuerzas de Larache

Madrid 9 a las 16.—Comunican de Larache que en cumplimiento de la R. O. que se ha recibido en aquella comandancia militar, mañana día 10 comenzará la repatriación de un grueso contingente de tropas.

Las primeras fuerzas que se repatriarán será el batallón de la Constitución, que embarcará el día 10.

A este embarque seguirá el del batallón de Cuenca, el regimiento de caballería de Talavera, la batería de montaña de Tenerife, la segunda compañía del sexto regimiento zapadores, el primero de Telégrafos y compañía de tropas de Intendencia de la primera comandancia.

Igualmente serán repatriados todos los soldados de cuota del 19 que se encuentran en aquel territorio.

El parte oficial

Madrid 9 a las 20.—Este mediodía se ha facilitado el siguiente parte oficial de Marruecos:

No hay novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Alhucemas.

En Melilla las baterías de Kadia y Timagat hicieron fuego contra un grupo de enemigos dispersándose.

Continúa la descarga del convoy marítimo sin novedad.

Noticias

generales

La Duquesa de Guisa

Madrid 8 a las 2'30.—Comunican de Sevilla que mañana en el expreso marchará a Madrid la duquesa de Guisa y sus hijas las princesas Francisca e Isabel, invitadas por los reyes a pasar una temporada en el Palacio Real.

El Infante don Carlos en Sanlúcar

Madrid 8 a las 2'30.—Comunican de Sevilla que el capitán general Infante don Carlos, con el duque de la Victoria marchó al campamento de Sanlúcar la Mayor para visitar al regimiento tercero ligero de artillería que realiza prácticas.

La oficialidad le obsequió con un almuerzo.

Por la tarde asistirá a una merienda en el cortijo inmediato al campamento.

Mitin en la Casa del Pueblo—El «lock-out»

Madrid 8 a las 2'30.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana un mitin organizado por el Sindicato del ramo de la madera para dar cuenta del estado del conflicto existente a causa del «lock-out» patronal.

El señor Santacana aconsejó a los obreros que no se dejen seducir por la nueva organización patronal aunque en apariencia les beneficie.

Todos los oradores excitaron a los obreros a la resistencia y a no ceder a las pretensiones de los patronos.

Contra el analfabetismo—Nombramiento de la Junta Central

Madrid 8 a las 2'30.—El ministro de Instrucción pública conversando con los periodistas acerca de sus últimos decretos, les habló del decreto para combatir el analfabetismo en España.

El nombramiento de la comisión Central que ha de dirigir la campaña—dijo el ministro—es obra exclusivamente mía.

No he querido ni que los nombrados se enteraran de que lo iban a ser.

La Junta ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, el director general de Primera enseñanza.

Vocales, marqués de Santa Cruz, como senador; don José Gascón y Marin, como diputado a Cortes; don Rufino Blanco, como consejero de Instrucción pública; don Pedro Poveda, sacerdote de la diócesis; don Pedro Sangro y Ros de Olano, jefe de sección del Instituto de Reformas Sociales; don José Acuña, jefe del ministerio de Instrucción; don Ezequiel Solanas, por el magisterio nacional y don Gonzalo Gayos, como inspector de Primera enseñanza.

Dos ladrones fugados muertos

Córdoba 9.—En Priego la guardia civil dió el alto a dos individuos sospechosos.

Estos huyeron y entonces los guardias dispararon matando a aquellos.

Luego se averiguó que se trata de dos ladrones, que se habían fugado de Cibra y merodeaban por aquellos alrededores.

El Principe de Piamonte a Sevilla

Cádiz 9.—Ha llegado un destroyer italiano que lleva a bordo al Principe heredero de Italia, que se dirige a visitar a Sevilla.

La duquesa de Guisa a Madrid

Madrid 9 a las 20.—En el expreso de Andalucía ha llegado dirigiéndose directamente de la estación a palacio la duquesa de Guisa acompañada de sus hijas.

La formación de tropas a la llegada del Sha

Madrid 9 a las 29.—Para ultimar detalles sobre la formación de tropas en el día de mañana a la llegada del Sha de Persia estuvo en Palacio conferenciando con el Monarca, el capitán general de la primera región.

El Sha de Persia de Madrid

Madrid 9 a las 23.—El embajador español en París ha telegrafiado al ministro de Estado que ha salido con destino a España el Sha de Persia.

Legará a Madrid mañana a las doce.

El crucero «Reina Victoria»

Ferrol 9.—A fines de esta semana hará pruebas en alta mar la artillería del crucero explorador «Reina Victoria».

Modificaciones del Reglamento del notariado

Madrid 9, a las 24.—La «Gaceta» publica varias disposiciones pertenecientes al ministerio de Gracia y Justicia.

Entre ellas figura un R. D. modificando varios artículos del Reglamento del notariado.

Estos artículos hacen referencia a la mutualidad notarial.

Naufragio de un bote

Bilbao, 9.—En el río Cadogna ha naufragado un bote tripulado por cuatro individuos.

Se ahogó uno de ellos llamado Emilio Diaz.

Los demás fueron salvados por varios carabineros.

La categoría del puerto del Ferrol

Ferrol, 9.—Ha marchado a Madrid una comisión del Ayuntamiento para pedir al Gobierno que quede sin efecto la disposición que reduce a segunda categoría este puerto.

La guardia civil mata a un sospechoso

Córdoba, 9.—La guardia civil encontró a dos sospechosos en una dehesa y les dió el alto; éstos huyeron y entonces la guardia civil disparó, matando a uno. Resultaron ser dos ladrones fugados de la cárcel de Cabra.

algunos hechos violentos en la zona neutral de Ismid.

En algunos puntos los generales aliados han protestado de las aludidas violencias.

Instrucciones para el general Harrington

Constantinopla 9.—Salió para Mudania un destroyer inglés que trae unas órdenes para el general Harrington.

La guarnición turca en Tchannack

Constantinopla 9.—Las fuerzas turcas de Tchannack no han sido reforzadas.

No se nota la presencia de la artillería. Lo que se trató en la última sesión

Constantinopla 9.—En la última sesión de la conferencia de Mudania no se habló del asunto de Tracia dejándose la decisión hasta la recepción de nuevas instrucciones de París y Londres.

Imed Bajá pidió la inscripción en el protocolo de Mudania de las cláusulas referentes a la liberación de los prisioneros civiles y militares.

Los generales aliados se declararon incompetentes para decidir, redactando una nota idéntica a la de sus gobiernos respectivos sobre los prisioneros civiles.

La cuestión de los prisioneros militares deben resolverla directamente los gobiernos turco y griego.

Argentina

El nuevo Gobierno

Buenos Aires 9.—El Ministerio ha quedado formado del modo siguiente:

- Interior, Martienzo.
Negocios Extranjeros, Gallardo.
Hacienda, Herrera.
Justicia, Gendra.
Guerra, Coronel Yuste.
Marina, Almirante Doraco García.
Obras, Loza.
Agricultura, Elveton.
El nuevo Gobierno entrará en funciones el 12 del actual.

Vuelos de simulacro de combate.—Proyecto de una línea aérea

Buenos Aires 9.—Los aviadores franceses Fonck y Frouval han efectuado, con éxito, sobre el hipódromo, varios vuelos simulando un combate aéreo.

Presenciaron las maniobras el presidente de la República doctor Alvear y numerosas personalidades.

Después el capitán Fonck dió una conferencia exponiendo el proyecto de una línea aérea franco-argentina, creándose

Revista de Prensa

La noche del mundo

De un artículo de Luis de Zulueta:

«Ha pasado un setenio. Hoy, a los tres años del Tratado de Versalles, se ve que, efectivamente, la guerra del 14 no fué más que el principio de «todo un ciclo».

Todo un ciclo en el que han ido sucediéndose sin interrupción, la guerra europea, la revolución rusa, la caída de los grandes Imperios, la formación de los nuevos Estados, las reformas constitucionales y las luchas sociales, el azote del hambre en proporciones no conocidas desde la Edad Media, el resurgir del Islam, la guerra entre Grecia y Turquía.

El ciclo se desarrolla con tal continuidad que Guillermo Ferrero, el célebre historiador italiano, puede considerarlo como un solo proceso bélico al afirmar que las victorias obtenidas por los turcos en el Asia Menor durante los dos meses últimos constituyen los combates más importantes de la guerra mundial después de la batalla del Marne.

El triunfo del nacionalismo turco tiene en esta ocasión, una singular trascendencia, que la prensa de todos los países ha cuidado muy bien de subrayar. Es ésta la primera vez, que después de la paz, en que, de un modo ineluctable, el mapa del Mundo queda esencialmente modificado, no por alegatos de justicia sino por la fuerza de las armas. Hasta hace diez días, las grandes potencias de Occidente no hubieran asentado a las pretensiones de Turquía sobre Tracia. Hace diez días, en cambio, se reunieron en París M. Poincaré, lord Curzon y el conde Sforza y acordaron decir oficialmente a la Asamblea Nacional de los turcos de Angora: «Los tres gobiernos aliados aprovechan esta

oportunidad para declarar que aprecian favorablemente el deseo que tiene Turquía de recuperar Tracia hasta el Maritza y Andrinópolis.»

Contra la noble máxima wilsoniana, volvemos, pues, a confesar que la victoria crea derechos. El equilibrio de los pueblos ha sido nuevamente alterado, sin que en la balanza de la Justicia cayese otro peso que el alfanje de Mustafá Kemal. ¡Peligroso camino—claman los periódicos franceses—, peligroso camino, que pueden aprender mañana, detrás de Turquía, los otros vencidos de la Gran Guerra... Y de esta suerte, acabada la Guerra Grande, sigue abierto el Gran Ciclo bélico-revolucionario, larga, dolorosa etapa entre dos mundos, porque hoy, como cantaba el poeta, «el Mundo viejo perece—y el Mundo nuevo no nace...»

Pero nacerá. Mejor dicho, está ya naciendo entre las convulsiones de este terrible ciclo, sin que nosotros mismos nos demos cuenta que vivimos en una nueva época, ni acertemos a conocerla ni a nombrarla. Una época histórica, no tiene ciertamente inauguración oficial ni bautismo con música. ¡Cuantos de los espíritus más libres, más avanzados de Europa no supieron comprender la fuerza ideal de la Revolución francesa y murieron, hace un siglo, maldiciendo los tiempos sombríos y estériles en que creían que les había tocado vivir!

Pensaba la vieja sabiduría de la India que en el infinito Universo se sucedían alternadamente dos series de inmensos periodos: los periodos de creación, de vida, de orden luminoso, llamados periodos de Cosmos, y los de confusión, muerte y tinieblas, llamados periodos del Caos. Era

lo que en lenguaje místico, tenía el nombre de los días y las noches de Brahma. También, más en pequeño, nuestra civilización humana sobre el planeta pasa sucesivamente por ciclos turbulentos y ciclos serenos. Son las noches y los días del Mundo. Ahora, quizás en el ciclo de la Gran Guerra, cruzamos una oscura noche, la noche con sus terrores, con sus dolores y también con sus ensueños y sus esperanzas.

¿Cómo será el nuevo día? Siete años hace, esta misma pregunta quedaba ya perdida en las cuartillas que hoy, como envejecidas, aparecen ante mis ojos. «Vistas las cosas así, resulta muy difícil, casi imposible, desentrañar el sentido de esta contienda, el valor ideal que pueda tener cuando, dentro de un siglo, con la necesaria perspectiva, se la estudie como una fase en la total evolución humana. La significación de esta guerra dependerá estrechamente de la significación que deba darse al ciclo entero, que hoy no podemos conocer, ni aun apenas imaginar. ¿Qué traerá ese ciclo al proceso general de la civilización?»

Trascurrieron estos siete años, y no por ello sería más fácil contestar a la pregunta... Mas ¡qué importa!... Pensemos sólo en que la luz del nuevo día del Mundo nos sorprenda, como cada mañana, con el corazón dispuesto y los brazos prontos a la labor...

Un discurso del Rey

En la Universidad de Salamanca se celebró la fiesta en que fué proclamada doctora «honoris causa» Santa Teresa. Con tal ocasión, el Rey pronunció el siguiente discurso:

«Si traéis a vuestro recuerdo la ascendencia y tradiciones de esta Universidad de Salamanca, comprendéis la gran emoción que me embarga al dirigirla un saludo. Porque en aquella época medio-

TEATRO PRINCIPAL CINE SELECTO

Jueves 12 a las 3 y media de la tarde

ESTRENO de la exclusiva más sensacional hasta la fecha

EN EL CORAZON DEL AFRICA SALVAJE

Expedición científica-instructiva para estudiar las costumbres y naturaleza de los indígenas y animales que habitan las selvas inmensas del Africa Central.

COLMADO PARISIEN

GRAN REBAJA DE PRECIOS

- Azúcar blanquilla 1.º garantizado sin mezcla ninguna, el kilo. 1'90 Ptas.
Café superior, los 100 gramos. 0'65
Aceite de oliva superior, el litro. 2'00
Sardinas latas grandes conteniendo 24 pescados grandes, lata. 0'95
Sardinas Klub. 0'50
Moscatel Superior 16 años, el litro 2'00 pesetas
Vinos Maristany blanco y clarete, el litro 0'60 pesetas

Venta directa de los Vinos CASTELL DEL REMEY

Unica casa que vende lo que anuncia en CALIDAD y BARATURA

AUTO-PIANOS

R. MARISTANY :-: FISCHER :-: APOLO

El máximo grado de interpretación. La verdadera conquista de la, hasta ahora no conseguida, pulsación humana.

Tenemos más de 3.000 dictámenes de los más reputados maestros mundiales que lo afirman. La insuperable marca APOLO ofrece el tipo eléctrico que permite ejecutar con toda exactitud los rollos interpretados por sus propios autores. Ventas a plazos y al contado.

Importante: Unica casa que no da comisiones a los intermediarios.

REPRESENTANTES: JUNCOSA y SAGRISTÁ, S. en C. - S. Nicolás, 22

ACADEMIA Nadal=Cerdó=Jiménez

Carreras Militares e Ingenieros

EL CURSO EMPEZARÁ EL 14 DE OCTUBRE

Informes y reglamentos: Peletería, 7, (Plaza de la Paja) y Botones del 8 al 16—Teléfono 317

un comité para estudiar los medios para llevar a la práctica el proyecto.

Italia

Declaraciones de Facta

Roma 9.—El presidente Facta ha declarado que no ha señalado todavía la fecha de reanudación de las tareas parlamentarias.

Se dice—ha añadido—que no se ha adoptado ninguna medida excepcional para el mantenimiento del orden interior, pero el Gobierno comprende que su deber es asegurar la tranquilidad del país.

Facta ha desmentido formalmente el rumor de que se hubieran llamado a filas dos quintas.

Facta se entrevista con Bianchi

Roma 9.—El presidente Facta ha celebrado una entrevista con Bianchi, secretario político del partido fascista.

Este, al terminar la conversación, elogió la clarividencia política del presidente del Consejo.

A LOS DUEÑOS

DE CAFÉS Y ESTABLECIMIENTOS DE BEBIDAS

Al objeto de tratar asuntos de verdadera importancia para el gremio, se convoca a los socios del SINDICATO DE EXPENDEDORES DE AGUARDIENTES, VINOS Y LICORES, a la reunión extraordinaria que tendrá lugar esta tarde, a las cuatro, en la Federación Patronal de Mallorca, encareciéndose la asistencia de los convocados a dicho acto.

Palma 10 de Octubre de 1922.—El Presidente, Nadal=Cerdó.

Lecciones

de Inglés

Por profesor competente. Precios convencionales.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

Las «pannes» eléctricas...

no tienen importancia alguna, cuando se dispone de una

Lámpara a petróleo belga CASA BUADES PLAZA DE CORT

Hermoso tronco de caballo

De 7 años anglo-andaluzes, de muy acreditada ganadería, se venden a t.d.t. Alzamorá, San Miguel, 61.

val en que los sabios atesoraban cultura, generadora andando el tiempo de un siglo de oro español, hubo Universidades fundadas por la Iglesia, las hubo fundadas por municipios; pero fué ésta de Salamanca la que fundó un antecesor mío, la que tuvo su origen en la realeza, enlazando la Corona de Castilla y León a los anhelos e inquietudes del espíritu que sólo se satisfacen con el estudio ahincado de todas las disciplinas.

Un Alfonso, el noveno de España, fué el fundador de la universidad salmantina; otro Alfonso, el décimo, fué el decidido protector que tuvo; y yo, que enlazo con esa ascendencia real, quiero decirlos que contáis con mi simpatía para los esfuerzos renovadores de aquella gloria que hizo a Salamanca tan famosa como a París y Oxford; que la dió renombre tal en el cultivo de las ciencias y letras, que acá venían, atraídos por la luz de sabiduría que a distancia irradiaba, estudiantes de todos los países, a los que no se les preguntaba quiénes eran, porque se les veía ser enamorados del estudio, ciudadanos de la gran República universal de las Letras.

Parece cómo si aún resonaran bajo estos techos las voces de Alfonso el Tostado, de Antonio de Nebrija, de Florián de Ocampo, de Antonio Agustín, de Luis de León; parece como si aún fuéramos testigos de aquellos esfuerzos culturales de tantos y tan sabios maestros, que prepararon el siglo de oro con sus enseñanzas, parece que aún vemos a Cisneros salir para la gobernación de España, a Cirielo para inaugurar las enseñanzas de Matemáticas en París; a Bartolomé Ramos para set catedrático de Música en Bolonia; a tantos y tantos que hicieron venerable el nombre de Salamanca, tesoro de las virtudes excelsas que ennoblecen al hombre.

Recuerdo estas glorias, no para recrearme con la contemplación fetichista del pasado, sino porque deseo, como deseáis vosotros, que sean un estímulo para renovarlas, pensando en que la Universidad es el «alma mater» de los pueblos. Se desfila por las Universidades en la edad más propicia para el adiestramiento del cerebro y del corazón, y es la hermandad de ambos la que ha de reconstituir nuestra España.

Los hombres sin cultura son barcos sin timón; los hombres sin corazón, serán, a lo más, archivos sin alma. La Universidad instruye y educa, forma ciudadanos, y es interés de todos que llegue muy pronto un día en que pueda decirse de Salamanca en Europa lo que hace siglos se dijo. Habréis hecho entonces por la patria una nueva reconquista, incorporando a los dominios de España el más preciado: ese dominio espiritual que conquista el respeto y acatamiento que al maestro rinde siempre el discípulo.»

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Con la solemnidad de rigor, tuvo lugar en el salón de este Instituto General y Técnico la sesión de apertura de curso 1922-1923.

Presidió el Delegado del Gobierno teniendo a su derecha el General Gobernador y a su izquierda al Director del Instituto; también tomaron asiento en el estrado, el Alcalde presidiendo una comisión de este Ayuntamiento y los invitados al acto.

Abierta la sesión por la Presidencia, el Secretario don Antonio Mir procedió a la lectura de la Memoria reglamentaria.

Fue esta escuchada con agrado por ser viva demostración de los desvelos que Director y Claustro de Profesores se imponen para el máximo progreso del Instituto General y Técnico, importante factor para la cultura de nuestra juventud.

Terminada la lectura de la Memoria se procedió al reparto de diplomas a los alumnos que durante el curso anterior se han distinguido por su aplicación y comportamiento.

Con esto se dió por terminado el acto, declarando el Delegado del Gobierno en nombre de Su Majestad, abierto el curso de 1922-23.

En la plaza de la Explanada se jugó el anunciado partido de balompié entre los equipos del Regimiento de Mahón n.º 63 y el Internacional de esta ciudad.

Disputándose un magnífico balón y un diploma ofrecido por el Ayuntamiento.

El partido había despertado mucho interés y fué presenciado por numeroso público.

La lucha fué reñida, apuntándose tres puntos los infantiles y dos los del Internacional, resultando vencedor por lo tanto el primero.

Parte de la tripulación que trajo de Marsella el vapor «Galafiguera» está preparada para embarcar otra vez para el citado puerto francés con objeto de traer a este puerto un buque que ha sido adquirido por otra nueva empresa.

Con esta son tres que tienen el mismo negocio.

Es probable sea conducido de Palma a ésta el velero que hace poco tiempo fué llevado allí para el desguace.

De confirmarse la mencionada noticia habría cuatro buques todos de diferentes empresas.

No cabe duda que ello proporcionará trabajo a muchos obreros.

Ha sido inaugurado el servicio de remolcadores entre esta ciudad y la Fortaleza de Isabel II, suprimiéndose por ende el de falúas que tan penoso resultaba en la época invernal.

Prestan el servicio dos lanchas impulsadas por motores de combustión interna, construidas en acreditados talleres de esta ciudad y las que en pruebas dieron excelente resultado.

Tienen las referidas lanchas dos camareras, una a proa y otra a popa y van dotadas de un patrón y dos mecánicos, además del personal necesario para el amarre y conservación.

Han regresado el Capellán de esta Base don Estanislao Carcavilla y el comerciante don Mateo Terrés.

También ha llegado la Comisión del Orfeón Mahonés que tomó parte en el viaje que los coros de Clavé realizaron a París.

El Ministerio de la Gobernación ha modificado los Estatutos del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Mahón.

En las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Veterinaria Militar ho aprobado los cinco ejercicios muy brillantemente, saliendo con el número 6 de su promoción, el joven señor Pons Juadico.

El nuevo Oficial Veterinario es un estudio joven de Alayor, hijo del Inspector Veterinario de aquella villa, que terminó brillantemente su carrera en el año último y sin punto de reposo, se preparó para las reñidas oposiciones en que tan airosoamente ha triunfado.

Ha sido ascendido a oficial segundo de Hacienda, quedando destinado a esta Aduana, don Juan Hernández Sanz.

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcó para Barcelona acompañado de sus hijos, el Registrador de la Propiedad don Vicente Tur Cardona.

Después de larga estancia en esta ha salido para Buenos Aires en donde tiene un importadte negocio don Juan Pascual y su señora, a los que deseamos un feliz viaje.

La Asociación de la Corte de María ha celebrado solemnes cultos en honor de la Virgen del Amor Hermoso, en el Convento de Dominicanos.

El viernes y sábado hubo a las seis exposición de S. D. M. A las nueve, Misa Conventual cantada.

Poi la tarde a las dos y media Visperas y Completas.

Por la noche a las siete y media rosario con sermón por el P. Miguel Matas C.O., ejercicio con cánticos y reserva.

La parte musical estuvo a cargo a la meritisima «Capilla de Manacor» que tantos lauros ha conquistado.

En los ejercicios de la noche y durante la misa de comunión, cantó mates de los maestros Victoria y Palestrina y avemarias de otros no menos afamados autores clásicos.

El domingo a las siete y media se celebró Misa y Comunión general para los Asociados y demás fieles, con fervorines, que se vió muy concurrida.

A las ocho, exposición de S. D. M.

A las nueve y media, Tercia y Misa solemne interpretando la «Capella» la hermosa partitura «Regina Coeli» del maestro J. Kerle, eminente autor clásico.

El pánico estuvo a cargo del mismo Orador del Triduo.

Por la noche ejercicio como en los días anteriores y reserva con procesión.

El lunes a las seis y media se celebró Oficio aniversario en sufragio de los asociados difuntos.

Con las primeras lluvias desaparecen los rigurosos calores, el cambio brusco de temperatura ocasiona los primeros resfriados precursores de la tós, del catarro crónico que os atosiga durante todo el invierno y por fin de la TUBERCULOSIS.

Tomando LA EMULSION AGUILÓ con hipofosfitos, fortificais vuestros pulmones, remineralizais el organismo, se os abrirá el apetito y vuestras defensas estarán en guardia rechazando los ataques del tan temible microbio.

Millares de niños lo pregonan, centenares de cartas de agradecimiento lo testifican, certificados de eminencias médicas lo confirman.

Desconfiad de los envidiosos detractores, de los imitadores y pedid siempre la verdadera

EMULSION AGUILÓ de SON SERVERA

JAIME II, 107 - PALMA

De Manacor

Después de haber permanecido unos cinco meses en esta y cuando habianse ya granjeado muchas simpatías y amistades, ha tenido que abandonar estas tierras, embarcándose para San Pedro (República Argentina) por asuntos particulares don Antonio Mascaró acompañado de su esposa y bellas hijas.

Sentimos vivamente tan rápida separación y les deseamos un feliz viaje y pronto retorno a esta roqueta.

Ha fallecido el distinguido señor don Bartolomé Rosselló y Rosselló, exalcalde de esta y miembro de la Junta de gobierno del Banco Popular de Manacor, el cual durante su vida se había conquistado muchas simpatías, siendo por tanto su muerte muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarlo; esas quedaron demostradas por el gran número de amigos y deudos que asistieron al entierro, resultando una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su esposa, hijos, hija y demás familia nuestro más sentido condoleo.

El mismo día dejó de existir el conocido propietario don Juan Alcover y Riera tras aguda enfermedad, dejando su muerte un gran hueco en el corazón de sus mucha amistades.

A su esposa, hija, hermano y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Muy concurrido se ve el Centro de Valedades registrándose los domingos unos grandes llenos por proyectar en él las importantes series de la «Dueña Excursión de Judea» «El puente de los suspiros» y otras, quienes resultaron del agrado del público que asiste a tales funciones.

En el cine Femenias también acude muchísima gente llenándolo, pues las películas que se pasan son agradables y gustan a la concurrencia.

Después de larga estancia en esta ha salido para Buenos Aires en donde tiene un importadte negocio don Juan Pascual y su señora, a los que deseamos un feliz viaje.

Andraitx

El sábado de la semana pasada llegaron a esta, procedentes de Cuba nuestros paisanos don Jaime Calafel y don Matías Martorell.

Hace unos días se encuentra entre nosotros, el piloto de la marina mercante don Antonio Valent.

Procedente de la Habana llegó don Juan Jofre.

Para Madrid salió don José Mármol quien a pesar de su breve temporada pasada entre nosotros ha dejado gratos y vivisimos recuerdos.

Ha sido pedida la mano de la hermosa señorita Juana M. Pujol para don José Salvá.

El lunes de la presente semana se verificó en la parroquia de San Luis de Grenoble, el enlace de don Antonio Pujol con la bella señorita Emilia Lauca.

El 23 se efectuó la boda de don Pedro Juvera con la señorita Magdalena Alemany.

El día 27 del pasado, don Antonia Cuat esposa de don Jorge Moragues, dió a luz a un robusto niño.

El día 23 del pasado me falleció a la edad de 87 años don Juan Bosch Mandilego.

El mismo día dejó de existir don Ramón Barceló Alemany a la edad de 68 años.

El día 30 don Pedro Terrades Juan falleció a la edad de 81 años.

El 2 del actual subió al cielo a la tierna

LA SPORTIVA

RECIBIDAS LAS NOVEDADES

Gran surtido en Lanería, Pañería, Echarpes

Corte vestido para Señora de gran Novedad - 3 metros - 7 Ptas.

Gran surtido en Cortes de lana para Caballero

Visiten esta casa y se convencerán de la gran Baratura

NISO COHEN - Jovellanos, 2 (Esquina Pelaires)

edad de 29 días el niño Francisco Enseñat Simó.

Ha dejado interinamente la Alcaldía con 3 meses de licencia el alcalde don Juan Riera sustituyéndole el primer teniente de alcalde don Pedro J. Jofre.

Se halla convalciente de las heridas que sufrió con motivo de una caída, el oficial del Banco de España don José Oliver.

Baltasar Alemany acompañado de su esposa —Hace algunos días que salió para Romans después de haber permanecido una temporada con su familia, el comerciante don Juan Juan acompañado de su esposa e hija.

Hace algunos días que fué operada la señorita Magdalena Ferrá siendo su estado satisfactorio.

El martes de esta semana llegó de Barcelona con objeto de visitar a su hija doña Magdalena que se halla guardando cama, el mayordomo don Antelmo Ferrá.

S'Arracó

Después de haber pasado varios días en este pueblo salió para Nantes el comerciante don Antonio Simó.

Después de haber permanecido una temporada en Barcelona, regresó hace algunos días don Guillermo Porcel.

Salieron para Francia después de haber pasado una temporada en este pueblo doña María Palmer acompañada de su hija Juana.

Hace algunos días que regresó de Badajoz, después de haber disfrutado unos meses de permiso, el carabinero don Julián González.

El día 30 del pasado mes por la madrugada, estando prestando servicio en el puesto denominado la Torre Nueva, el cabo de carabineros de dicho puesto don Pedro Olivares tuvo la desgracia de caerse de una altura de dos metros por un terraplén rompiéndose dos costillas del costado derecho.

El día 3 del corriente mes fué pedida la mano de la señorita María Pujol para don Francisco Juan.

El día 2 del corriente llegó de Rouen para pasar una temporada, el comerciante don

Vinos Castell del Bosch

TINTO - CLARETE y BLANCO

: Los más preferidos : del público inteligente

CASA LLOFRIU

VENDO

Moto Indian 7-9 HP. sidecar dos asientos perfectamente equipado toldo, generador acetileno, neumáticos casi nuevos, debidamente registrada y autorizada circulación entendiéndose vigente Reglamento. A toda prueba y en cualquier carretera.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

CUENTISTAS EXTRANJEROS

El ejemplo del guardavías

Por FRANCISCO COPPEE

Su majestad la reina de Bohemia—siempre habrá un reino de Bohemia para los cuentistas—viajaba de riguroso incógnito con el nombre de condesa de Sep-Chateaux y acompañada únicamente por la anciana baronesa de Georgethal, su camarera, y por el general Storschowitz.

En el vagón reservado hacía frío. La verdad es que solo a una cabecita de 20 años se puede ocurrir emprender un viaje a París en pleno invierno, con el único objeto de ver a su madre, la reina de Moravia, a la que de todos modos habría de ver en la próxima primavera.

Toda Europa estaba cubierta de nieve. A través de los cristales han ido viendo caer los blancos copos durante todo el largo viaje.

La reina no dormía.

Arropada en su abrigo de pieles, soñaba con los ojos abiertos, oyendo maquinalmente esas vagas y lejanas músicas que las cansadas vidas de los viajeros creen percibir en la férrea marcha de los trenes.

Toda su vida iba desfilando por su memoria. Primero se vió niña, al lado de su hermana gemela, a quien tanto quería, a la que habían casado tan lejos allí, en el Norte, y que se parecía tanto a ella, que para distinguirlas una de otra tenían que ponerles en la cabeza lazos de diferentes colores. Todo esto era antes de que la Revolución hubiese derribado el trono de sus padres.

Después recordó su matrimonio y el gran baile de presentación en aquella hermosa noche de verano. ¡Como temblaba cuando la dejaron a solas en el invernadero con el joven rey! Ya le amaba; le amó desde el primer momento, cuando le vió dirigirse a ella saludándole militarmente, tan airoso, tan elegante con aquel uniforme azul lleno de oro y pedrería.

Al acabar el primer vals, Ottokar le dió el brazo, y retorciéndose el negro bigote, la condujo al invernadero, la hizo sentarse, la miró fijamente a los ojos, le acarició la mano y le dijo:

—Princesa, ¿queréis hacerme el honor de ser mi esposa?

Ella bajó la cabeza, enrojeció, tuvo que reprimir los latidos del corazón apoyando en él las manos y contestó.

—Sí, será.

Mientras tanto, la orquesta tocaba las

primeras notas de la marcha tcheca, ese canto sublime de entusiasmo y de victoria.

¡Qué pronto huyó aquella felicidad! Seis meses de error y de ilusión, seis meses apenas, hasta que un día, ya encinta, la bárbara casualidad le hizo saber que el rey la traicionaba, que no la quería, que nunca la había amado, que al mismo día siguiente de la boda, había cenado con la Gazella, la primera bailarina del teatro de Praga. Y no fué eso solo. Supo también, lo que ella sola ignoraba en el reino, los antiguos amores de Ottokar con la condesa Pzibrann, con la cual tenía tres hijos, y a la que no abandonó nunca en medio de sus continuos galanteos, y a la que tuvo la audacia de nombrar camarera mayor de su esposa.

¡Le quedaba su hijo! Era verdad; tenía un hijo, un hijo a quien amaba entrañablemente; pero le ocurría una cosa horrible. Muchas veces, sentada junto a la cuna dorada y con la corona real en la cabeza, en que dormía su Wladislao, sintió la reina pasar por su corazón algo así como una ráfaga de aire helado al mirar aquel niño engendrado por un hombre que tan atroz y tan cínicamente la había ultrajado. Además, nunca podía disponer de su hijo para ella sola. Todo un enjambre de dueñas y de amas secas, grandes señoras viejas y enfáticas se agitaba en torno de la cuna, y cuando la reina quería ver a su hijo y comérselo a besos, le decían con solemnidad:

—Su alteza ha tosido un poco esta noche...

—Su alteza padece de la dentición.

Y le parecía que el aliento de aquellas mujeres helaba su corazón de madre para amortiguar el amor.

¡Ah! la pobre reina ya no podía sufrir más y su vida era un continuo martirio. Así, muchas veces, no pudiendo ya resistir la pena, pedía licencia al rey para ir a ver a su madre, que estaba refugiada en Francia. Hula, se escapaba como de una cárcel, y partía sola, pues la tradición del país prohibía que el príncipe heredero viajase sin su padre, e iba a refugiarse en los brazos de su madre para dar rienda suelta a sus lágrimas.

Aquella vez se marchó de pronto, sin pedir licencia y después de haber dado un beso en la frente a su hijo dormido, pues estaba medio loca de vergüenza y de asco. Los desenfrenos del rey se hacían más públicos cada vez; tenía amo-

rios por todas las poblaciones de Bohemia, y por las calles de Praga se cantaban canciones satíricas en las que se preguntaba: ¿qué sería de toda aquella prole ilegítima? Que, como en otro tiempo Augusto, el Fuerte, Ottokar formaría un escuadrón de guardias de honor con todos sus hijos bastardos. Para sufragar tantos gastos el rey, sacaba dinero de todas partes, llenando de deudas al país...

—¿Qué ocurre?

El tren refrenó la marcha y se detuvo. ¿Qué quería decir aquella parada en campo raso y en medio de la noche? El general y la baronesa se despertaron. El primero abrió la portezuela y tuvo el valor de sacar la cabeza. Vió pasar al jefe de tren con una linterna encendida.

—¿Qué es esto? ¿A qué obedece esta detención?

—Que estamos detenidos lo menos por una hora caballero... ¡Hay medio metro de nivel! No es posible seguir.

—¿Cómo? ¿Una hora aquí parados?

—¿Sabe usted que los calentapiés están fríos?

—¿Y qué quiere usted que yo le haga, caballero? Acaban de telegrafiar a Tonnere para que manden un tren de auxilio; se lo repito, tenemos por lo menos para una hora. Pero estamos frente a la caseta de un guardavías; si quieren ustedes, pueden esperar en ella, que de seguro no faltará un buen fuego.

La reina, sentada frente a la alegre llama del hogar, dejó caer el abrigo en el respaldo de la silla de paja, se quitó los guantes de piel de Suecia, para calentarse las manos y miró en torno suyo. Estaba en una casa pobre de campesino, de una sola habitación. Lo único que llamó la atención a la reina fué una cama colocada junto a una cama grande de matrimonio, y de la que acababa de salir el llanto ligero de un niño al despertar.

El guardavías, que estaba avivando el fuego, al oír el llanto corrió hacia la cuna y empezó a mecerla suavemente.

—¡Duerme pequeña, duerme, no es nada! Son amigos de papá.

—¿Es hija suya?—preguntó con interés la reina.

—Sí señora, es mi Cecilia. Cumplirá tres años el mes que viene.

—Pero... ¿su madre?—preguntó su majestad. Y como viese que el padre movía negativamente la cabeza, añadió: ¿Es usted viudo?

Pero el buen hombre volvió a hacer un movimiento negativo.

Entonces, muy conmovida, la reina se acercó a la cuna y se quedó contemplando a Cecilia que se había vuelto a dor-

mir, estrechando entre sus brazos una muñeca de cartón.

—Pobre niña—murmuró en voz baja.

—¿Verdad que sí, señora?—dijo el guardavías con voz entrecortada:—¿No es verdad que se necesita tener muy mal corazón para abandonar así a una hija de esta edad? Que me hayan dejado a mí, después de todo me tengo la culpa... Hice mal en casarme con una mujer demasiado joven, y también hice mal en dejarla ir sola a la ciudad donde ha hecho malas amistades... ¡Pero abandonar a ese ángel de Dios!... Diga usted, ¿no es una infamia?... ¡En fin, tendré que educarla yo solo a la criatura!... ¡Es algo difícil por el poco servicial... Por la noche tengo que dejarla aquí sola gritando y llorando, cuando oigo silbar al tren... Pero durante el día es otra cosa; me la llevo conmigo, ya se ha ido acostumbrando, ya no le da miedo el tren... Ayer mismo, sin ir más lejos, al pasar el rápido, mientras con la mano izquierda sujetaba la banderola, la tenía a ella en el otro brazo, y no se estremeció siquiera... Pero, ¿sabe usted qué es lo que más trabajo me cuesta? Pues el tener que coserle la ropita... Gracias a que he sido soldado y sé lo que es eso de andar con el hilo y las agujas.

—Pero eso que está usted haciendo... ¡Esa niña es una carga muy grande para usted!—exclamó la reina—. Yo desearía ayudarle a usted. Pero aquí cerca debe de haber algún pueblo y en ese pueblo alguna familia honrada que pueda cuidar a su hija... Si es por dinero...

—No, no señora, no. Yo no soy orgulloso y aceptaré en agradecimiento todo lo que quieran hacer por Cecilia... pero no me separaré de ella nunca... ni por una hora siquiera.

—Pero, ¿por qué?

—¿Por qué?—contestó el padre—. Porque no me fio más que de mí mismo para hacer de mi hija lo que no ha podido ser su madre... una mujer honrada.

Y ahora, dispense usted la molestia. ¿Me quiere hacer usted el favor de mecer la cuna un momento? Yo estoy haciendo falta en la vía.

¿Quién puede saber lo que pensó la reina de Bohemia en aquella noche de invierno en que estuvo meciendo durante una hora la cuna de la hija de un pobre guardavías, mientras que la baronesa y el general dormitaban frente al fuego!

Cuando el jefe del tren abrió la puerta y gritó: «¡Vamos, señoras y caballeros, que va a partir el tren!», la reina depositó en la cuna de Cecilia el portamonedas lleno de monedas de oro y el ramito de violetas que llevaba a la cintura.

Pero su majestad no pasó más que dos días en París; volvió enseguida a Praga, de donde apenas volvió a salir, y se con-

sagró por completo a la educación de su hijo. Las dueñas y demás damas linajudas que rodeaban la cuna del príncipe han quedado solo como figuras decorativas. Y si aún hay reyes en Europa cuando el niño Wladislao sea hombre, no será en modo alguno como su padre; será un buen rey.

A los cinco años es ya popular en Bohemia, y cuando viaja, al pasar por la caseta de un guardavías, a una señal de su madre, envía un beso con su manita enguantada.

TAZAS PLATOS VASOS

y todo lo concerniente al ramo de LOZA & CRISTAL

lo liquidamos a precios muy baratos por esperar nuevas existencias.

Casa Buades

Plaza de Cort

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA



AGUA JOVINCELA PARA EL CABELLO

Depósito en esta Ciudad: Centro Farmacéutico, Harina, 34. Al por mayor: Vicente Ferrer y C. de Barcelona.

Dr. Valdés

CIRUGÍA GENERAL

Consulta de 10 a 1.

Salas, 4-1.º (Plaza de la Paz)

CALADOS

Se hacen, a **Blusas, vestidos y ropa blanca.**
Se **plisan faldas** y bordan vestidos.
Calle **PALACIO, 40** (Pórticos).

Construcción

Carruajes de todas clases, entrega en breve plazo.
A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitz.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m/c. con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Rosselló n.º 11.

Primer piso

Se alquila en el Pont d'Inca (Carretera), número 40, Parada del Tranvía.
Informes: Café C'an Perico.

MOTORES AVANCE

INDUSTRIALES Y MARINOS

Para aceites crudos, con una economía de un 50 a 70 por ciento sobre los motores a bencina, petróleo y gas pobre

MÁXIMUM DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD
VENTA DE COMBUSTIBLE PARA DICHOS MOTORES

DEPÓSITO, VENTA y EXPOSICIÓN: en la

Ferretería CASTELLÉT

Plaza Ferrocarril, 26 — PALMA

Agua de la China

No más canas

No contiene nitrato de Plata ni mancha la ropa ni la piel, es la única agua de tocador hoy conocida que no produce jaquecas y evita radicalmente la caída del pelo.
De venta en las Droguerías de D. Miguel Pons, Sindicato 177; D. Bartolomé Bauzá, San Miguel, 3; D. Luis Roca, Cotoner, 57 y D. Pablo Gelaber, S. Magin, 79.
Representante exclusivo para Baleares: José Canellas — Fábrica, 81 — Santa Catalina

Fabrica de Tapones de Corcho

de **Salvador Galindo**

Tiene a la venta toda clase de tapones para toda clase de conservas, gaseosas, horchatas, leñas y aguas minerales; corcho en plancha, salvavidas, lana y serrín de corcho.
Marina, 42 — Palma.

Auto-piano

Muy bueno, de 88 notas, vendido barato o cambio por piano.
Hornabeque, 45.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AUTOMOVILISTAS NEUMATICOS A GRAN BARATURA

COMPITO CON TODO EL **MUNDO** MÁS BARATO QUE "YO" **NADIE**

ANTIDESLIZANTES

MEDIDAS	PESETAS
28 x 3	60
30 x 3 1/2	108
710 x 90	100
760 x 90	101
765 x 105	105
815 x 105	108
820 x 120	120
880 x 120	124
935 x 135	130

A CADA COMPRADOR SE LE REGALARÁ UN OBJETO ARTÍSTICO PARA SU

AUTOMOVIL

No confundirse

CASA CODINA

Calle **UNIÓN, 8 - PALMA** (Entre Mercado y Borne)

Motores a gas pobre Körting

Motores de aceites pesados
Motores «**LISTER**» a gasolina
Bombas centrifugas, rotativas y de pistón.
Tubos negros y galvanizados. Tubos para calderas.
Siempre en existencia.
San Miguel, 129 - Palma

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: **PEDRO J. MERCADAL - Sucesor de F.º Quijada**

Sucursal en Palma: **CORDELERÍA, 44.**

Fábrica en Hostalets: **REINA VIOLANTE, 11 y 13**

De venta: En **DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS**

Seguros Marítimos

La **Agencia J. NAVARRO**
Plaza Eusebio Estade, 23 - 3.º teléfono 257
acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los pleos.
Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

Se vende

por ausentarse su dueño
Mesa comedor digna de ser presentada en una exposición, por ser única en su clase, cuyo tablero de *una sola pieza* mide de diámetro 1,70 metros con un grueso de 6 centímetros.
Magnífico Piano en perfecto estado, poco uso.
Moto con side marca **Harley David** en muy perfecto estado.
Razón: **Terasas, 11**, de diez mañana a cinco tarde, días laborables.

LA MEJOR TINTA EN POLVO

Tinta alemana "DUPLEX"
Negra, insuperable, económica y de gran rendimiento.
Pidase en todas las papelerías y librerías.

DEPÓSITO EN PALMA

Papelería Planells - SINDICATO, 59

Se alquilan

Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a pensión o sin ella.
Informes: **Agencia de Anuncios, Sintas, 16.**

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés.
Razón: **Miguel Colon, calle Vicente Mut 9.**

Motor a gas pobre

Marca "OTTO"
Vendo uno de 10 HP. con todos sus aparatos. Se puede ver en marcha.
Razón: **Herrería, 14. — Tienda de Mercadería.**

GANGA Moto-Sidecar

Se vende una por poco dinero, por no necesitarla ya su dueño.
Avenida Alejandro Rosselló, 6, Palma.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.
Informes: **Agencia de Anuncios, Sintas, 16.**

Galera

de cuatro asientos, ligera y en buen estado, se desea comprar.
Informes: **Agencia de Anuncios, Sintas, 16.**

Comerciantes

Técnico en contabilidad y en organización y reorganización de negocios, tiene horas disponibles.
Palacio, 73 - Entresuelo.

¡Exportadores!

Contrataríamos por un año la entrega de cajas, berricas y otros embalajes usados, con paja, a un precio de terminado.
Informes: **Agencia de Anuncios, Sintas, 16.**

TERCIANAS

Curación radical, rápida y segura de toda clase de fiebres palúdicas (tercianas, cuartanas, etc., etc.) empleando las **Píldoras Antipalúdicas Riera.**
De venta en todas las Farmacias.

Depositario en Palma

Centro Farmacéutico

Tintes IBERIA

EL TINTE IDEAL PARA TEÑIR EN CASA

Muchísimas personas desconocen aún este procedimiento. Haga Vd. la prueba en cualquier prenda que tenga olvidada y quedará sorprendida del hermoso color que obtendrá con los **TINTES "IBERIA"**



Pida V. Tintes "IBERIA" en todos los Colmados, Ultramarinos, Droguerías, etc., de esta localidad.

Rehuse todo tinte que le ofrezcan que no sean tubitos "IBERIA"

APRENDIZ

de 14 a 15 años, listo, para recados, se desea.
Razón: **Agencia de Anuncios, Sintas 16.**

Correspondencia Comercial

y de contabilidad, a máquina, solicito destino, horas de 8 a 13, treinta años de práctica.
Escribir: **Lista de Correos, Carnet Soma-ten, 258.**

Se necesitan

medias oficiales modistas.
Plaza de Mercadal n.º 16 - 2.º

Para despacho

Se desea local en punto céntrico de la capital.
Informes: **Agencia de Anuncios, Sintas, 16.**

Auto marca "DAVID"

Nuevo a toda prueba, Pesetas 6.500.
Informes: **Agencia de Anuncios, Sintas, 16.**

Se alquilaría

Un almacén espacioso en los alrededores de la Plaza de Cort.
Informes: **Agencia de Anuncios, Sintas, 16.**

Se vende

Un autopiano de 88 notas casi nuevo marca «**Chassaigne**» y un piano vertical en impecable estado marca «**Canado y Moreu**».
Razón: **Plaza de Eusebio Estada, 25-1.º-3.º de 2 a 3 tarde.**

Joven

que habla perfectamente el francés, desea colocación en Hotel o casa de Comercio.
Informes: **Agencia de Anuncios, Sintas, 16.**

Cómoda

grande, fuerte, recién construida, se vende.
Informes: **San Pedro, 92 - 2.º**

Se vende

Una borriquita pequeña, con carretón y guarniciones.
Informes: **Agencia de Anuncios, Sintas, 16.**

DESNUDOS

Se vende un album de reproducciones de cuadros de desnudos de los más notables pintores: **Rubens, Tiziano, A. Welsz, E. Benner, Ballazoino, Perrault, Julio Lefebvre, Foy, Peirson, Jumin, A. Allegri (El Correggio), etc.**
Informes: **Agencia de Anuncios, Sintas, 16.**

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

Política

Manifestaciones del subsecretario de la Presidencia

Madrid 9 a las 23.—El subsecretario de la Presidencia señor Marfil al recibir a los periodistas les manifestó que el jefe del Gobierno regresó anoche a Madrid y que esta mañana ha despedido con el Rey.

Dijo además que en la Presidencia se ha recibido un telegrama del Ayuntamiento de Avila dando cuenta de la estancia de los Reyes en aquella provincia.

Agregó que el Presidente no había remitido al Rey ningún decreto y que seguramente el Gobierno nombrará un representante especial para asistir al acto que se celebrará el día 12 en Cádiz en honor del marqués de Comillas.

El Presidente del Congreso

Madrid 9 a las 24.—Los amigos del conde Bugallal han anunciado que el próximo miércoles se encontrará en Madrid el presidente del Congreso, dando por terminada su temporada veraniega en Galicia.

Modificación ministerial. — ¿Se provocará la crisis el día 22?

Madrid 9 a las 24.—En los círculos políticos vuelven a resurgir los comentarios acerca de la situación en que se encuentra el Gobierno.

Con tal motivo se vuelve hablar de que el Gobierno sufrirá una modificación en su composición actual.

No se cita el número de ministros que entrarán a formar parte del Gobierno.

La impresión dominante es que la modificación ministerial no se realizará antes del día 20 o por ventura el día 22 del actual.

Para entonces habrá regresado de Sevilla el Rey, el cual marchará como se sabe a la capital andaluza para asistir al acto de entregar la nueva bandera a las Fuerzas de Regulares de Ceuta.

El ministro de la Gobernación interviene en lo de las «quincenas»

Madrid 9 a las 24.—Han continuado los periódicos haciendo denuncias sobre el régimen de las «quincenas» que venía imperando.

Este ha notificado que interviniese en este asunto el ministro de la Gobernación señor Piniés.

Debido a esta intervención, parece que no se ha registrado ninguna repetición de las «quincenas», pues antes había individuo que las había sufrido algunas veces.

El ministro ha ordenado que de los quincenarios que permanecen detenidos sean puestos en libertad unos treinta.

También serán puestos en libertad otros veinte individuos quincenarios que habían sido deportados a provincias.

Bugallal en Galicia.—Homenaje en su honor

Vigo 9.—En Puentes de los Navieiros ha sido homenajeado el señor Bugallal.

El pueblo permanecía ergalanado. El presidente del Congreso fué recibido por el alcalde, pronunciando éste un discurso de bienvenida y agradecimiento.

Se celebró una recepción en el Ayuntamiento y un banquete al que asistieron 200 comensales.

Brindaron el poeta Bóveda y el Alcalde.

El señor Bugallal pronunció un discurso.

Dijo que se sentía orgulloso de ser gallego y que laboraba por España y por Galicia.

Hizo historia de su paso por el Ministerio de Hacienda y por el Banco de España.

Respecto a política dijo que el año próximo gobernarán los liberales.

En el balneario de Mondariz se celebró un concierto en su honor.

Los tratados con Noruega e Inglaterra

Madrid 9 a las 24.—La «Gaceta» publica el tratado con Noruega, siendo éste favorable para España.

Se cree que el tratado con Inglaterra se firmará el 23.

Bergamín enfermo

Madrid 9 a las 24.—El ministro de Hacienda señor Bergamín se encuentra guardado cama de un fuerte catarro.

Millán Astray y las Juntas de Defensa

El discurso de Millán Astray y los alumnos invitados a pedir otro destino

Madrid 8 a las 23.—En los círculos militares se hacen muchos comentarios sobre el discurso pronunciado por el jefe del tercio señor Millán Astray, en la academia de ingenieros de Guadalajara, recomendando la disciplina.

La citada conferencia ha dado lugar a que se manifieste la división entre los partidarios de las Juntas y sus contrarios.

Todos los jefes y alumnos de la Academia de Ingenieros aclamaron calurosamente al jefe del tercio; pero todos los compañeros del arma a que éste pertenece, se abstuvieron de asistir a la conferencia y al banquete improvisado con que se obsequió al orador.

Se dice que dos alumnos de distinta arma, en prácticas en la Academia de Guadalajara, han sido invitados a pedir otro destino por haberse distinguido por su ausencia a estos actos.

Otro síntoma del movimiento de que hablamos, es el hecho de que gran número de jefes y oficiales se hayan negado este mes a recibir su paga por no consentir el descuento por la cuota que han impuesto las Juntas a sus asociados.

Continúan los comentarios.—El arma de Infantería contra su Junta

Madrid 9 a las 24.—Continúan haciéndose vivísimos comentarios alrededor de los conceptos vertidos por el jefe del Tercio, Millán Astray, en la conferencia que pronunció en la Academia de Guadalajara.

Se comenta también vivamente la actitud en que aparece colocado el Cuerpo de Infantería.

Se dice que gran parte de este Cuerpo se muestra disconforme con la actitud que, al respecto de la conferencia de Millán Astray, ha adoptado la Junta de Defensa de aquella arma.

La cuestión de Marruecos

Una nota relativa a la bandera regalada a los regulares de Larache

Madrid 9 a las 23.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota:

Para recibir la bandera que el grupo de Larache ostentará en lo sucesivo, mañana embarcará en Melilla con dirección a Sevilla un tabor de infantería y un escuadrón de caballería.

Dichas fuerzas llevarán la representación del cuerpo.

En el acto de la entrega de la bandera estarán presentes todos los cuerpos de la Comandancia general.

Se le pondrá a la bandera de los Regulares de Larache la medalla militar que les ha sido concedida.

La medalla militar para la mehallá jerifiana y los Regulares de Tetuán y Larache

Madrid 9 a las 23.—Se ha anunciado oficialmente que ha sido concedida la medalla militar a la mehallá jerifiana y a las fuerzas de Regulares de Tetuán y Larache, en atención a que desde su creación se han constituido en fuerzas de ataque en cuantas operaciones se han realizado.

Lo que ha dicho un amigo de Burguete

Madrid 9 a las 24.—Un amigo del general Burguete dijo que se someterán todas las cábilas al Magzem.

Añadió que aumentan los contrarios de Abd-el-Krim y que le obligarán a someterse.

Agregó luego que los prisioneros serán rescatados sin necesidad de operaciones.

El expediente de Picasso

Madrid 9 a las 24.—La ponencia de la comisión parlamentaria que entiende en el expediente de Picasso tiene un criterio unánime en lo de las responsabilidades militares, pero discrepa en lo que hace referencia a la responsabilidad ministerial.

El rescate de los prisioneros

Madrid 9 a las 24.—El Padre Revilla ha dicho que el general Burguete tiene en plan el rescate de los prisioneros para dentro de 15 días.

De no conseguirlo reanudarás las gestiones.

Las conferencias de Burguete

Madrid 9 a las 29.—El Alto Comisario general Burguete conferenció esta mañana con el presidente del Supremo de Guerra y Marina y con el señor Sánchez Guerra.

A la salida dijo que tenía buenas impresiones de Marruecos.

Regresará a África el miércoles.

Dijo que se hará otra operación análoga al desembarco.

Firma de Guerra.—A las órdenes del Alto Comisario

Madrid 9, a las 24.—La «Gaceta» de esta mañana publica varios R. D. del ministerio de la Guerra.

Entre ellos figura uno disponiendo que el general de brigada Martínez Peralta pase al ejército de Marruecos a las órdenes inmediatas del Alto Comisario.

Sánchez Guerra conferencia con Burguete

Madrid 9, a las 24.—Esta mañana el general Burguete, acompañado del jefe del Tercio, teniente coronel Millán Astray, ha estado en el ministerio de la Guerra.

Ambos militares permanecieron algún tiempo en el despacho del presidente del Consejo señor Sánchez Guerra.

Entre ellos se celebró una conferencia en la que, aunque se guarda reserva, sábase que se trató ampliamente de la cuestión de Marruecos.

Noticias oficiales

Madrid 9, a las 24.—El parte oficial de la guerra dice que se continua sin novedad en Ceuta, Tetuán, Larache y los Peñones.

Unas 19 familias moras de Guelaya y Dar-Quebdani se han presentado en Was-el-Hamar sometidos.

En Melilla ha desaparecido un cantero.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 9 a las 22'00	
Interior contado	69'75
Id. fin de mes	00'00
Exterior	84'50
Amortizable 5 p8	94'50
Amortizable 4 p8	87'50
Id. nuevo	69'75
Acciones Banco de España	580'00
Compañía Arrendataria Tabacos	247'00
Río de la Plata	00'00
Español crédito	00'00
Francos	49'50
Libras	29'10
Río de la plata	228'00
Cedulas Hipotecarias	89'00
Liras	00'00
Dolares	0'00
Marcos	0'00
Francos suizos	00'00
Francos belgas	00'00
Barcelona 9 a las 24'00	
Nortes	68'85
Alicantes	68'40
Coloniales	00'00
Filipinas	198'00
Andaluces	59'00
Orenses	17'80
Francos	50'00
Libras	29'14
Dollars	6'50
Liras	28'20
Marcos	0'35
Francos Suizos	123'45
Francos Belgas	46'85
Coronas	0'01
Argentinas	0'00

Noticias generales

La fiesta nacional

En Madrid.—Freg, Silveti y Sánchez

Madrid, 9 a las 20.—Ayer se celebró la anunciada corrida de toros lidiándose reses de Montoya que resultaron suaves y manejables.

Luis Freg estuvo superior toreando de capa y muleta.

Se le concedió, entre grandes aplausos, la oreja de uno de sus toros.

Juan Silveti estuvo valentísimo toreando.

VESTIRÁ ELEGANTE

teñiendo sus trajes con tintura
ESTRELLA
30 CÉNTIMOS paquete Venta en todas partes

COLMADO LIONES

Champagnes - Caña - Ron Negrita - Jerez - Vino de Málaga
Anisados a grapel - Café y Azúcares - Toda clase de conservas
PRECIOS ECONÓMICOS
Aceite superior a DOS pesetas litro
JOVELLANOS, 10 - PALMA

Con el estoque, empero, quedó muy deficientemente, aunque a su segundo lo entró a matar con gran valentía, por lo cual se le concedió la oreja.

A este toro lo brindó al Alto Comisario general Burguete que, junto con el general Jordana y varios amigos, ocupaba un palco.

El Alto Comisario correspondió con un regalo a la atención del diestro.

Antonio Sánchez tuvo una tarde sosa y gris, haciendo algunas cosas muy deficientes.

Novillada en Valencia

Valencia, 9.—Ayer, con media entrada, se celebró una corrida de novillos-toros.

Las reses, de la ganadería de Velasco, estuvieron bien presentadas y no andaron mal de bravura.

«Angelillo» estuvo regular.

«Chaves» tuvo una tarde completa. Estuvo valiente y artista lanceando, y cerca y eficaz con la muleta.

Cortó una oreja.

«Posadas» un poco incoloro pero, en conjunto, bien.

Futbol

El «Wacker» de Baviera, vence al «Racing» de Madrid

Madrid, 9 a las 23.—En el campo del «Racing» se celebró un encuentro de este equipo con el «Wacker» de Baviera.

A pesar del admirable juego que desarrollaron los «equipiers» del «Racing» los alemanes dominaron haciendo 10 «goals» contra 2.

El campo estuvo atestado.

Se agotaron las localidades y gran parte del público se quedó sin localidades.

Al agotarse las entradas el público que quedó fuera, al ver que no le era posible presenciar el partido, promovió un motin.

La guardia de seguridad tuvo que hacer despejar simulando una carga.

Los jugadores de ambos «teams» fueron ovacionadísimos.

El «Arenas» y el «Athletic»

Bilbao, 9.—En el campo de San Mames se ha celebrado el primer partido del campeonato de futbol entre el «Arenas» campeón del Norte y el «Athletic», campeón de España.

Venció el «Arenas» por un «goal» a cero.

Del incidente franco-español en Uxda

Francia da explicaciones y ordena se instruya expediente

Madrid 9 a las 23.—En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota que dice:

Con motivo de la reclamación que ha presentado el Gobierno a Francia, ésta ha dispuesto la inmediata liberación del agente consular de Uxda, habiendo sido ya integrado a su puesto.

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia ha hecho saber al embajador de España que las autoridades del protectorado francés desautorizaron la conducta de los agentes y oficiales de la frontera de Muluya, dando explicaciones y ordenando que se instruya expediente para depurar las responsabilidades.

El Gobierno de España el día que tuvo conocimiento oficial de la detención del agente ordenó al cónsul general que se trasladara a Uxda para abrir una información.

Asuntos de Baleares

El señor Montis en Vitoria

Madrid 9 a las 16.—Telegrafian de Vitoria que esta tarde es esperado en aquella capital, el nuevo gobernador de la provincia de Alava, don Raimundo Montis Allendesalazar.

Conmutando la pena de un procesado

Madrid 9 a las 24.—La «Gaceta» publica un Real decreto conmutando por un año de prisión correccional la pena impuesta por la Audiencia de Palma de Mallorca al procesado Miguel Font.

La pesca en aguas de Mallorca

Madrid 9 a las 24.—La pesca en la provincia marítima de Mallorca ha sido declarada libre respecto al número de parejas, y prohibiendo los buques con motor o máquina dentro de las aguas jurisdiccionales.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: 9.º y 10.º episodios de «El castillo de las fantasmas» y «Caprichos del destino» 4 partes.

Lirico

Compañía de zarzuela y ópera española Tarde a las 6.—«La duquesa del Tabarín».

Noche a las 930'.—«Los Calabreses».

Baleár

Desde las 6 función de cine: 7.º y 8.º episodios de «Vivo o muerto?» y otras cómicas.

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: 8.ª jornada de «El disco en llamas» y «La pequeña vagabunda». 4 partes.

Protectora

De 6 a 11 función de cine: 5.º y 6.º episodios de «La gran recompensa», «Justicia retribuida» y «Valdo el valeroso».

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: 3.º y 4.º episodios de «Los jinetes rojos», «Mis Terremoto» y una cómica.

Para Marsella

saldrá fijamente el 14 del actual el velero a motor

“ROBERTO”
ADMITE CARGA
Consignatario:
Gabriel Mulet e Hijos

STILOGRÁFICAS
y plumillas de oro
:: para recambio ::

CASA BAR-LOCK
Quint, 7 - Teléfono 49

El Credit Foncier
d'Algerie et de Tunisie nos ruega pongamos en conocimiento del público, que su Consejo de Administración ha decidido el cierre de su Agencia de Palma de Mallorca, la cual ya ha dejado de operar.
Ruega al mismo tiempo que toda la correspondencia se sirvan dirigirla al Credit Foncier d'Algerie et de Tunisie Sede Social de Argel.